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INTRODUCCION

Debido al exagerado gasto plblico de los Gltimos --
afios con sus consecuentes deficits gubernamentales se ha -
recurrido a altas emisiones de circulante, lo cual nos ha-
situado en una economia con altas tasas inflacionarias que
repercute en la poblacifén con pérdidas del poder adquisiti
vo, carestia y cafda de la demanda en bilenes y servicios.
Esto a su vez trae como consecuencia cierre de comercios,-
talleres, f&bricas, disminuciédn generalizada de la produc-

cibn y desempleo.

Todos estos fenbémenos de tendencia ciclica aunados~
a la falta de capacitaci6n del material humano, bajos nive
les de moral, desconfianza, corrupcifn e incapacidad poli-~

ciaca en todos los niveles, trae como consecuencia el in -

cremento de un delito que conduce a una secuela de pérdi
das econémicas, lesiones, dafios psicolégicos y pérdidas de-

vidas humanas: EL ROBO.

Es por eso que en el sinnfimero de retos que se en -
frenta el Ingeniero Mec&nico Electricista an su préictica -
profesional destaca particularmente la implementacidn de =~
sistemas de seguridad para el resguardo de valores en dife

rentes tipos de negociaciones: industrias, comercios, ban-



cos, etc. En la presente tesis se analizardn, evaluaran y-
desarrollaran sistemas de seguridad mecdnicos, eléctricos-
y electrbnicos para una casa de cambio, Constando esta - -~
obra de cinco capitulos: en el primero se describe la casa
de cambic y sus actividades monetarfas. Asimismo, se des -
criben las dimensiones y los riesgos de la casa de cambio-

en estudio.

En los capitulos dos y tres se analizardn las medi-
das de seguridad mecdnicas y eléctricas respectivamente pa
ra proteger a la casa de cambio de los riesgos a que ésta-

ase expone.

En el capitulo cuatro se analizaran las medidas de-
seguridad electrénicas para la casa de cambio, haciendo --
uso de alarmas fotoeléctricas, ultrasonoras, infrarrojas,-
por microondas, circuito cerrado de T.V. y conectores tele

fénicos.

En el Gltimo capitulo se somete a una evaluacién ~=
econémica, eficiente y segura de las alternativas expues -

tas en los tres capitulos anteriores.

Finalmente se elige la combinacifn correcta y ade-
cuada que se instalard en la casa de cambio, basandose en

el anilisis elaborado en el capitulo anterior.



CAPITULO I

DESCRIPCION DE LA CASA DE CAMBIO

Definicibn

Es la empresa cuya actividad consiste en la compra,
venta y cambio de divisas extranjeras, metales preciosos y

monedas de oro y plata.

Generalidades

La funcifn prineipal de una casa de cambio es la --
compra, venta y cambio de divisas extranjeras tales como -
el délar estadounidense, franco suizo, libra esterlina, -
marco alemin, yen japonés, etc., siendo de mayor importan -
cia en las transacciones el d6lar astadounidense, dado peor
la colindancia de Estados Unidos con nuestro pafs y el flu
jo de trabajadores mexicanos en la Unién Americana, Esta -
divisa se compra en billetes, monedas, cheques de caja y -

ordenes de pago.

Asimismo se realizan operacicnes de compra-venta de
monedas de oro y plata. Dicha compra-venta se lleva a cabo
principalmente con monedas del pafs de alto contenido de -

estos metales preciosos.




Dada la naturaleza de estas operaciones y las ca -
racterf{sticas del mercado todas las transacciones se rea-

lizan de riguroso contado y en efectivo.

Una funci6n alternativa de una casa de cambio es la
elaboracifn de los portafolios de inversién de las perso -
nas que lo soliciten. Esta funcibn consiste a grandes ras-
gos en determinar que porcentajes se deben invertir en oro,
plata, en divisas fuertes tales como el délar estadouniden
se y el franco suizo o el marce alemén. La suma de estos -

porcentajes es el total de la inversibn.
Movimientos Econfémicos

El movimiento econfémico m&s importante de la casa -
de cambic en estudio es la compra-venta del délar estado -
unidense, ya sea en billete o0 en documento, teniendo un =--

promedio de US$ 70,000 por dfa.

Las Gltimas cotizaciones del d8lar estadounidense -

frente al peso mexicano son las sigulentes:



ENERO 1987,

D L M M J v
917
923 924 926 928 930
936 938 940 942 944
951 952 954 956 958
964 967 969 971 973

FEBRERO 1987,

979 982 984 989
996 998 1001 1002 1005
1012 1016 1017 1019 1022
1030 1032 1035 1037 1040

MARZOQ 1987,

1047 1049 1052 1053 1055
1063 1065 1068 1070 1071
1079 1081 1083 1084 1087
1094 1097 1099 1100 1103
1110 1112

Fuente: BANAMEX, Agencia de 2amora, Michoacidn.



Riesgos de la casa de cambio,

La casa de cambio estd expuesta a diferentes tipos-
de riesgos, tales como: baja rentabilidad, incendios, etc.
pero el principal de todos estos es el robo, es por eso -~
que a continuacifn se da a conocer la clasificacién de es-

te delito y la explicaci6n de cada una de sus partes.

VIOLENTOS |[ARMAS EIANCAS]
(mano armada
[RoB O] —— PTROS}
Homs
{vioLEnTos Lc‘imuxcmu DE pmmocxﬂ

Caracteristicas de los robos en horas hibiles.

Generalmente son dos o mds individuos los que lo -~
llevan a cabo, Es muy raro el caso del asaltante solitario
a estas negociaciones debido al alto riesge que corre de -

ser desarmado y sometido.

Sometimiento de los administradores y empleados por
medio de la intimidacibn con armas de fuego de corto y lar
go alcance © con armas blancas. El sometimiento puede tam-
bién llevarse a efecto por amenazas, golpes y lesiones de-

diferentes especies.



Colaboracifn de administradores y empleados para --
abrir puertas, rejas, desconectar y bloguear alarmas, abrir
cajas de caudales y finalmente entregar los valores., Pue -
den sufrir fuertes dafios fisicos y psicolégicos los emplea

dos y administradores.

Caracteristicas de los robos en horas inhdbiles.

El uso de violencia es con el fin de blogquear alar-

mas, violar chapas, cerraduras y cajas de caudales.

Generalmente ocurre en horas de la noche. Dafnos ma-
teriales en las instalaciones. No sufren agresiones fisi -

cas ni psicolégicas los empleados o administradores,

Desp@es de haber descrito los riesgos a que estd ex
puesta la casa de cambio y sobre todo el personal que labo
ra en la empresa, vemos que es muy urgente protegerlos lo-

mayor posible de cualquier probable ataque de ladrones.



pimensiones de la casa de cambio

ARERAR No.2

AREA No.

1

T 4l

COTAS EN
METROS



CAPITULO 1I
ANALISIS DE LAS MEDIDAS MECANICAS DE SEGURIDAD
Generalidades

A causa de la degradacifn social, cen un considera-
ble aumento de robos de vehiculos, en viviendas y princi -
palmente a los negocios, la industria investigadora de los
sistemas de seguridad ha realizado un gran esfuerzo para -
combatir con la mixima eficacia este delito, culminando ~--
sus realizaciones al lanzar al mercado un sinnCmero de sis

temas de alarmas contra robo apropiadas para cada caso.

éQue entendemos por un sistema de alarmas contra ro-
bc?1 Simplemente una garantfa para detectar la entrada de-
cualquier intruso en una irea no autorizada por su duefio,-~
arrendatario o persona encargada de su vigilancia, inclu =~
yendo al hecho mismo de la deteccién, o si se prefiere a -
una estacién de emergencia, la respuesta a tal accién serd
en forma de una sefial sonora o luminosa, o cualquier otra-

indicaci6én de alarma.

1 Havery Swearer, Alamma y proteccifn (Madrid: Editorial Paraninfo -
1579}. P.9.



Tipos de deteccifn.
Existen tres tipos de deteccidn:zla deteccién de -
pasaje, la detecci®n de apertura y la deteccibn de presen

cia.

Deteccibn de pasaije.

El dispositivo entra en accién cuando una persona--
circula por un lugar determinado (puerta, pasillo, ventana
etc) que estd bajo vigilancia. Algunos ajemplos son: el ra
yo luminoso de una fotocelda, un cable especial cuyos 2 ==
conductores entren en contacto alguien pise sobre ellos, -

etc.

Deteccién de apertura.

Conglste en provocar la alarma al abrirse alguna --
ventana o puerta, El montaje se realiza con contactos nor -~
malmente cerrados, para qgue al abrirse provoquen la alarma.
Estos contactos est&n montados en serle de ahf el nombre -
de "bucle" de protoccidn..Este sistema protege asimismo de

la rotura de cristales situando un hilo finfsimo a través-

2 Fernando Estrada, Alarmas de fécil montaje (Madrid:Pditorial Paranin
fo, 1981)p.p)3~21, -




de €1 en serie con el bucle. Este sistema presenta la ven-

taja de muy débil consumo de energfa.

Deteccif6n de presencia.

Esta deteccifn se basa siempre en los movimientos del

intruso.

Dos sistemas son utilizados, los ultrasonoros y las -
hiperfrecuencia. Los dos sistemas se basan en el efecto = =~
"Doppler"”, La frecuencia recibida es diferente de la fre---
cuencia emitida porque el rayo es reflejado por un blanco -

movil,

Composicifn del conjunto de la alarma.

En todos los sitemas de alarma se encuentran estos =--

tres elementos principales:3

1. El traductor de entrada.
2. El equipo intermedic

3. El avisador o alarma.

3 F. Juster, 30 Montajes electrfnicos de alamma (Madrid: = Editorial --
Paraninfo, 1981) pp.9-28
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Comprendase inmediatamente gue las partes 2 y 3 pue~--
den servir para aplicaciones muy dispares, siempre gque el -
equipo intermedio reciba {como esta proyectado) una sehal

provocada por la anormalidad que se trata de sefialar.

Por lo contrario, el traductor (llamado también en mu
chos casos captor) habrd de determjanrse de acuerdo con la-

naturaleza de ~a anormalidad mencionada.

Sea cual sea esta Gltima (Intrusién de alg@n extrafo,
humo, calor, etc.) el fenfmeno que hay que traducir deber&-
provocar una variacién de sefial eléctrica adecuada para la-
activacién del equipo intermedio, el cual a su vez pondrd -

en marcha la alarma.

Pueden preverse varios captores, repartidos por dife-
rentes puntos del local que se trate de proteger, conacta--

dos ya sea en serie o en paralelo.
Considerando los dos casos:

1.~ La alarma se produce cuando hay interrupcibn de -
la corriente eléctrica que circula por los puntos "a" y "b".
En este caso, es preciso gque todos les contactes se en---
cuentren en la posicibn normalmente cerrades (N.C.) y =--
gue la conexif6n se haga en serie como 1lo muestra la figu-

ra 2-1
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Al dparato @
i

Tatevymedio

Figura 2~1 Circuito
N.C. conectado en serie

2. La alarma ge activa al establecerse el paso de la
corriente. En este caso todos los interruptores se deberdn-
poner en posicifn normalmente abiertos {(N.0.) y que la co -

nexifn se haga en paralelo, como lo muestra en la fig, 2-2

A agtaalo

—
. Intermadeo

Figura 2-2 Circuito N.O.
conectado en paralelo
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Elementos b&sicos para un sistema de alarma

Los sistemas de alarma y control de seguridad depen
den de los interruptores para gobernar el flujo de la co =~
rriente eléctrica, 41os cuales pueden ser mecdnicos, elec-
tromagnéticos o elctrfnicos, Los interruptores mecdnicos y
electromagnéticos emplean partes m6viles, en cambio las de

los interruptores electrénicos son fijas.

Interruptores mec&nicos.

La funcifén de un interruptor es controlar el flujo-
de la corriente eléctrica. En la posicibén N.O., los contac
tos se encuentran desconectados ¥y no circula corriente por
el interruptor. En la posicifén N.C. los contactos estdn -
cerrados (conectados, se tocan entre si) para permitir que

fluya la corriente por el interruptor.

En la figura 2-3 se muestan los simbolos esquemdti-
cos para los intaerruptores deun polo, tiro sencille, N.O,
Los interruptores de un polo, tiro sencillo, N.C. se mues-

tran en la figura 2-4.

4 leo G. Sands, Sistemas electrfnicos de seguridad (México:Rditorial-
Diana, 1979) pp I8 -22,
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L .
= b

Sfmbolo que usa la industria (B)Sfmbolo que usa la tén de contacto
electrdnica. irdustria eléctricd

LA

‘o

Pig. 2-1 Simbolos para representar los iInterruptores
de un polo, tiro sencillo N.O.

gl ¥~

(A)Simbolo que usa la (B} Simbolo que usa la (C) Bot&n para apertu-
industria elécttdnica industria eléctrica ra instdntanea.

Fig. 2-4 Simbolos para representar los interruptores
de un polo, tirc sencillo, N.C.

Un interruptor de un polo, doble tiro (1P2T), tiene
contactos NO. y N.C. Esa clase de interruptores sa utili -
zan para transferir el flujo de la corriente eléctrica de-
un circuito o digpositive a otro. En la figura 2~5 se mues
tran los simbolosg para los interruptores de un polo, doble
tiro. En los tres simbolos se indica que los contactos 1l y
2 estdn cerrados, y los contactos 2 y 3 se encuentran abier
tos en la posici6n normal, Cuande se acciona el interrup ~
tor, se abren contactos 1 y 2, y se clerran los contactos-

2y 3.
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{A) SImholo gue usa la (B) Simbolo que usa la  (C) Simbolo que re-
industria electrénica industria eléctrica. presenta el bo-
t6n.

Figura 2-9 Sinbolos para representar los interruptores
© de 1P2T, con un juego de contactos N.C.

En la figura 2-6 se ilustra el interruptor de dos ~
polos doble tiro (2P2T), que consiste en dos interruptores
de 1P2T, La figura 2-6A muestra dos interruptores de 1P2T,
cuyas armaduras (contactos méviles) estén acoplados mecdni
camente (vedse la linea punteada). En la posicién normal,-
1y 2, 4y5cerrados, y 2 y3, 5y 6 estén abiertos,

12;/

'

2
so—oI

437
5

ho—’

(A) Stmbolo adoptado por la (B) Representacién grifica de
industria electrénica - un interruptor de cuchi -
para representar un in- llas de 2P2T.

terruptar que emplea --
dos juegos de contac —
tos.
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i i T 4 —0 s 3—0
1 2 3 3y —0Q « P
: 7
{C) Interruptar (D} Interruptor (E) Interruptor gira
deslizante giratorio de torio del tipo -
de 1pP2T varias posi- cortocircuito,
ciones

Fig. 2-6 Sfmbolos para los interruptores da 2P2T y 1P2T.

Cuando se acciona el interruptor, se abren los con-
tactos 1'y 2, 4 y 5, y se cierran los contactos 2y 3, 5y
6. En la figura 2-6B, se presenta una vista pictérica de -
un interruptor de cuchillas de 2P2T, con contactos 1 y 2,-
4 y 5 cerrados a través de las cuchillas de cobre o lacén-
gue se acoplan mec&nicamente entre si mediante una pieza -
de material aislante. Cuando se mueve 8l interruptor a la-
otra posicién, se cierran los contactos 2y 3, 5y 6. En ~
figura 2-6 C se ilustra un interruptor deslizante de 1P2T;
en la figura 2-6 D se muestra un interruptor rotatorio de-

varias posiciones; y en la 2-6E un interruptor rotatorio.

Existen muchas otras configuraciones y combinaciones-
de contactos de interruptor. Un interruptor sencillo sola
mente puede contreolar una funcifn, mientras que un canjunto

complejo de interruptor puede gobarnar numerosos circuitos.
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Relevadores.

Segdn la norma ASA (American Standard Associated) de
fine a un relevador como el dispositivo que provoda un cam
bio en uno o mis circuitos de control eléctrico, cuando la
cantidad o cantidades medidas a las cuales responde, cam--
bia de una manera prescrita, y los clasifica en cuatro ti-
pos: R. Auxiliar, R. de proteccién, R. de regulacién y R.-

de verificador.

Un relevador consiste de un electroim&n, una armadu-
ra y un conjunto de¢ interruptor. Cuando fluye una corrien-
te eléctrica por la bobina del electroimin, la armadura se
"impulsa hacia adentro" y mueve los contactos de su posi--
cién normal a su posicién energizada, como se muestra en -
la figura 2-7A, Como puede observarse en la figura 2-7B, -
cuando se desconecta la corriente que pasa por la bobina -

se "suelta" el relevador.
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armadura armadura
2 prmmad LS
"[_—_ interuptor , H )
electroimafl [ ablerto electroimin
(A) ENERGIZADO (B) DESENERGIZADO
' Fig. 2- 7 Circuito elemental de relevador,
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Medios de sequridad.
MOSTRADOR DE CONCRETO
Se supone gue el impacto o empuje de personas sobre el
mostrador, es el triple del peso de una persona Gorpulenta -
(120 Kg) y que actBa en una longitud de 0.60 metros, ademds-

se supone una carga viva de 360 Kg/mz.

A continuacién se muestra un croquis de la seccién - -

transversal del mostrador propuesto. Hecho Gnicamente de con

g —

T

Pl L R

Fig. 2.8 Fig. 2.9

Considerando que el empuje (E), se aplicard horizontal
mente en direccién al patin de la seccibn "T" del mostrador-

como se indica en la fig. 2.9

E = (3) (X20Kg) / 0.6 m

m
H

600 Kg/m
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hdemds se deberd considerar el peso de un recubri -
miento de azulejo de 1 cm de espesor cambiando las medidas

iniciales
r——l—~—~el ——f

~10 =

Combinaci6n de Cargas.

Para realizar los siguientes cdlculos se considera

r4 una franja de un metro a lo largo del mostrador.

Las solicitaciones mdximas por cargas gravitaciona

les ocurren en las secciones A-A' y C-C',

La f6érmula para calcular la -

L i. l ¢l <y | carga muerta es:
I I Ic..l o= X, - v
~ donde:

&,= Peso volumétrico del
concreto.

¥ = volfmen de la seccién.

Asi pues tenemos:
OV = (360 kg/m®) (im) = 360 Kg/m,
CM = (0.1)(0.83m) 2400Kg/m’)= 199.2 Kg/m
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De esta manera podemos calcular la carga total (W),

incluyendo los factores de carga del ACI-318-83 (Sec.9.2.1}
W= 1.4 cm +1,7 CV
Los factores de 1.4 y 1.7 se utilizan debido a la =
incertidumbre de calidad de materiales y de mano de obra.
W= (1.4){199.2 Kg/ml) + (1.7} (360 Kg/m )
W= 891 Kg/m
Los momentos miximos de las sacciones A-A', B-B' y

C-C' son los siguientes:
.

A Mp= (891 Xg/m ) _(0.23 m 2 =23.57 Kan
- 23 — 2
('.
E 2
M~= (891 Kg/m ) (0,46 m) " =94.27 Kgm
L v C e

Mg=(600) (1.05) + 10.53)%(0.34% (891)=715.05 Kgm
T

EL drea total de la seccifn "T" del mostrador es:

Ii——m-ﬂ—-———w Ag= (0.83m) (0.1m)+ (1) (0.16m)
o m
]‘ 2= 0.243 o
1o El peso del mostrador por metro lineal
1 incluyendo la carga viva es:
— P ogt™(0:243 n%) (Im) (2400Kg/md) (1.4 +
0.6 + (0.83) (Im} (360 Kg/n°) (1,7)

Boee” 1324,44 Kg



21

El esfuerzo de compresién en la seccibn B-B' es:

E, pv= P = 1324.44 K
B-B R T4 cmy (100 cm) -

Ey_pi= 0.946 Kg/cm’

Como el esfuerzo de disefio a compresién (f'c) del -
concreto es de 150 Kg/cmz, entonces el esfuerzo de trabajo
(0,946 Kg/cmz) as casi nulo comparado con f£'c. Por tanto -
la construccién esta muy sobrada. Este esfuerzo de compre-

816n se eligi6 ya que es capaz de soportar fuertes golpes.

Normas para el disefio de muros o losas de concreto.

A continuacifn se muestran algunas normas del Insti
tuto Americano del Concreto (ACI-318-83) para el disgefo de

muros o losas de concreto.

Sec.7.6.5 La separacifén mdxima del refuerzo por --
flexitn eg 3 veces el espresor dael muro o
losa o 45 cm.

Sec.12.2.5 La longitud de desarrollo debe ser
14= 0.06 Abfy/ f'c,o 0.006 fydb' o un mi-~
nimo de 30 cm.

Ab= drea de una varilla

db= Diidmetro de la varilla



Sec. 7.7.1

a)

b}

Sec. 7.12.

Sec.7.12.3

Sec. 10.5.
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. Proteccién de concreto para el refuerzo.

Recubrimiento
minimo en cm,

Concreto colado en contacto con
el suelo y permanentemente ex -
Puesto @ Bl..... i eininrrntanesnonn 5
Concreto no expuesto a la ac --
ci6n del clima ni en contacto -
con el suelo:
losas, muros, nervaduras:

varillas del # 11 y menores........ 2

2 . El porcentaje de refuerze por contraccién y-
temperatura esﬁ%= 0.0018, vilido para:
£.5 4,200 Kg/cm?.

Yy

En ningfin caco debe colocarse el refuerzo --
por contraccién y temperatura con una separa
cién meyor de 5 veces el espresor de la losa

ni de 45 cm.

1 El refuerzo minimoc en miembros sujetos a - =

flexibn esf%£n= 14
y
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Ademds los valores de los esfuerzos de disefio del -
concreto (f'c) y acero (fy) son:

£'c= 150 kg/cm’

fy = 4,200 Kq/cm2 valor del esfuerzo de la vat£

lla comercial.

Disefio por flexifn, compresifn y temperatura.

Seccibn A-A'

C4lculo del porcentaje y drea de refuerzo

1

g= 0.848 - Jo.ng - M
7

0.53 bd“f'c
donde:
g = fndice de esfuerzo

M = momento actuante en la seccibn

analizada.
b = ancho

d= peralte efectivo

'

q= 0.848 - 4.719- 2357 Kg om . .
{6,537 (100cm) (6.5 cm) - (150 Kg/om-)

I

0.0042093

g=
El porcentaje de refuerzo en miembros sujetos a -

flexién se calcula en base a la siguiente férmula:
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/D=q§,'£

Y

£ = (0.0042093) (150 Kg/cn)
4,200 Kg/cm2

.P = 0,00015

Segn la restriccifn del ACI-318-83 Sec.10.5.1 teng
mos:

‘Pmin = 14 = 14
: v 3366

fmin = 0,0033
y como
Prin>Lealculado
entonces rige fmin para el disefio.
El &rea del acero requerido es:
A8 = Juin pa
As = (0.0033) (100 cm) (6.5 cm)
As = (2,17 cmz) por metro lineal como el rea -

del acero de una varilla de 3"/ 8es:
Os. ,qu= T 42
3" -

' 2
Qs g0 0.7126 cm

El n@mero de varillas por metro lineal serd:

N°Var/m = A8 = 2,17 = 3.05
o
d8378"5 126
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0 sea upa varilla cada 32.8 cm de centro a centro

pero por la Sec.7.6.5 del ACI-318-83 la separacifn mixima

es 3 vecas el espresor.
3x f=13 (9em) = 27 cm

Por lo tanto se deben colocar las varillas de 3/8"
a cada 27 c¢ms de centro a centro.

El drea de acero requerido por contraccién y tempe
ratura es:

A5r= /2 b 4

As,= (0.0018) (100} (9}

Ag * 1.62 cm?

El nﬁmero de varillas por metro lineal ser4:

N°Var/M = 1.62
T.7126

N°vVar/M = 2.2734

o sea varilla cada 44 cm de centro a centro, y por
la Sec. 7.12.3 del ACI-318-83 la separacibn mixima es:

5 x£=5 (%cm) = 45 cm

se deben colocar las varillas de 3/8" a cada 44 cm

de centro a centro.

Seccién C-C!'

v

3T R

g = 0.848- 0,719~ 9427 XKg M
(0.53) (100cm) (6.5cm)2 (150 Kg/cm®)

q = 0.848- J 0.719- M

—




q = 0.0167756

P A

calc. fy
= (0.0167756) (150)
/S care (7,260
= 0.0005991
fcalc
T
F£ = 0.0033
min
y como:
fmin?ﬁalc

=> 'rigeﬁnin para el disefio

+7 La separacién de las varillas en la seccién C-C' es -

igual que en la seccifn A-A'. :
;

Saccign &8
q = 0.848 -jo.719 - M !
0.53 bd“f'c
q =0.848 -10.719- 7505 kg cm '
]
(0.53) (100 cm) (11.5 cm)® (150 Kg/cm?)

q = 0.0411606

/D . {f'c
calc = q_fy_—
Seale = (0.0411606) (150

j:czllc = 0.00147
fmin = 0,0033

/omin7./ocalc

entonces rige/ain para el diseiio.

como
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El 4drea del acero requerido es:
As =Jﬂnin bd

Ay = 0.0033 {100} (11.5)

- 2

AB = 3.8333 cm

El Nimero de varillas por metro lineal serd:
N°Var/ML= 3.8333 = 5,3794
T.TIZ%

0 sea una varilla a cada 18.6 cm de centro a centro
y como la separacifn mdxima exigida por ACI-318-§3 Sec, ==~
7.6.5. es mayor.

3 xf=3 x 14 = 42 cm

rige la antes calculada (18.6 cm)

El &rea de acero requerido por contraccifén y tempe-

ratura es:
Ay, af bd
A, = (0.0018)(100) (14)
A_, = 2.52 cm®
st *

El ndmero de varillas por metro lineal es:

N°var/m = 2,52

O sea una varilla a cada 28.3 cm de centro a centro
y como la separacifn mdxima exigida por ACI-318-83 Sec. -
-7.6.5. es mayor:
5xf=5 (l4cm)= 70 cm

entonces rige la antes calculada (28.3 cm}
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Empotramiento
El mostrador estard empotrado en una base consis -
tente de concretc de 100 Kq/cmz, ya existente, como se --

muestra en la siguiente figura.

Firme de concreto
f'c = 100 Kg/am?

A continuacifn se muestra la seccién transversal-
del- mostrador con el dlagrama de esfuerzo resistente por-
el firme debldo al momento aplicado cuando se le aplica -

el empuje "E".

ULLNPY N

£ —C

o El momento de volteo es:
thMHLn+[wjn-wJQ(Mn
el

o3 m

J Mv= 805.05 Kg m
'Ims
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F = Mv = 805.05 Kg m
S .1bm
F = 5367 Kg por metro lineal
Calculando la fuerza por centimetro lineal

Q= F_= 5367 Kg
A 100 cm2

T = 53.67 Kg/cm®

Como el firme tiene una resistencia de 100 Kg/cmz—
y el esfuerzo de compresién es de 53.67 Kg/cm2 resiste sa

tisfactoriamente el momento de volteo del mostrador,

Revisi6n por cortante.

De la Sec. 11.1.1 del ACI-318-83 tenemos:
Ny, £ ¥ Va
donde:
V. = fuerza cortante afectada por al factor de -
carga.

factor de reduccién de resistencia

[}

¥
Vn

resistencia nominal al cortante calculada -

por:

Vn = Vc + Vs
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donde:
Ve = Resistencia nominal cortante proporcionada por
el copgreto.
Vs = Resistencia nominal al concreto proporcionada -
por medio del refuerzo para cortante (acero)
Como las varillas de acero de 3/8" solo estdn aco-
modadas para que soporten flexidn y no cortante el valor-

de Vs es despreciable.

De la Sec. 11.3.1.1 del ACI-31B-83. Para miembros-~

sujetos Gnicamente a cortante y flexidn.

ve = 0.53 JE'c' bd
Para el patin.
Ve = 0.53 ;150 (100)(6.5)
Ve = 4219 Kg
Para el muro.
vee 0.53 JI50 (100) (11.5)
Ve= 7464.8
De la Sec. 9,3.2. (d)
Y= 0.85 para cortante
Para el patin.
Y. = (0.85)(4219)=3,586 Kg

Para el muro

YN,= (0.85)(7464.8)= 6,345 Kg
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De la Sec. 11.1.3.1 el cortante se calcula a una -

distancia "d" del apoye:

.
H.umi‘ V= 891 (0.23-0.065)

V.= 147 Kg
[ A
‘CI
- 040 m
ve = 891 {0.46~0.065)
. Ve = 352 Kg
o s VB = 600 Kg

El cortante mdximo para el patin es:
V= 352 Kg

El cortante m&ximo para el muro es:
VU= 600 Kg

Para el patin:

V= 352 Kg< 3,586 Kg= $Va

Para el muro:

V= 600 Kg< 6345 Kg= Y.

. La seccifn Bopofta satisfactoriamente los esfuer =~

Z0Ss cortantes.
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Célculo de materiales requeridos.

Secciones A-A' y C-C' (losa)

Cuantificacifn de acero(3/8")

Como las secciones A-A' y C-C' tienen la misma dis
tribuci6n de varillas, se calculard el material requerido

como si fuera una sola seccifn.

La separacién de varillas por flexibn es de 27 cm-
de centro a centro, y como, la longitud del mostrador es -
de 5.8 cm, el nfmero de varillas de 3/8" gque se necesitan
es de:

NVar =380 41 = 22.63

Para determinar la longitud de las varillas es ne-
cesaric tomar en cuenta la especificacibn de la siguiente

tabla:
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TABLA 2-1: GANCHOS ESTANDARD PARA ACERO DE

REFUERZO PRIMARIO.

N°de 1la varilla | & min. de doblez
del N°3 al N°8 6 de la varilla i < ¢ dd
1 o deblen
*Medida del lado interior de la va- [
4 £ de o
rilla, vovilla, pave

no < & M.

Fuente: IMCYC, Disefio _de estructuras de concreto conforme

al reglamento ACI-318-77 (Mé&xico, D.F. Publicaciones IMCYC

1983) p.23

Por ‘lo vtanto:
pJ/B" = 0.,9525 cm
Yaoblez = 6 #3/8" = 6 (0.9525)
50/doblez = 5,715 cm

s =% Paoblez = « (5.715 cm)
P P

§= 9cm
prolongacién = 4 (0.9525 cm)
= 3.81 cm<6 cm

= X = 6 cm

Ganche = § + X

Gancho = 15 cm
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De lo que se deduce, que hay que agregarle 15 cm a
cada varilla, por cada gancho que necesite, a su longitud

inicial.

N Se pondrdn 23 varillas de 3/8" de didmetro y 107 -
cm (77 + 2 {15)) de longitud, por flexi6n en la losa.

La Beparacifén de varillas requeridas por contrac -
cifn y temperatura es de 44 cm, de centrc a centro, y co-
mo el ancho efectivo del mostrador es de 77 cm, el nlmero

de varillas necesarias es de:

N°var = 0.77
0.4%

+1=2.75

»+ Se pondr&n 3 varillas de 3/8" de dildmetroy 5.8-

m de-longitud.

Cuantificacifén de concreto

La dosificacién para obtener un concreto con resis

tencia de 150 Kg/cm2 a 28 difas es la sigulente:

5.75 botas de 18 lts de grava de 3/4" mdx (v=0.018n"/bote)
5 " wow " " arena media a fina
2 Wowow w o agua

1 saco de cemento C-2 de 50 Kg.
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Dato de campo: Un saco de cemento C-2 de 50 Kg maezclado -
con los materiales a las proporciones indicadas anterior-
mente producen un volumen de 130 lts, (0.13 m3), y no el-~
de la suma de todos los volumenes, debido a la porosidad-

y acomedo que adquieren los materiales.

El vol@imen de la losa es:

V1 = (5.84m) (0.09 m) (0.81 M)

v, = 0.4257 m°

Secci6n B-B' y empotramiento

Cuantificacién de acero

La separacibn de varillas por flexién del muro es-
de 18.6 cm., de centro a centro, y como la longitud del -
mostrador es de 5.8 m, el nfimero de varillas que se nece-

sitan es:

N°Var= 5.8
186

+* Se pondrd&n 33 varillas de 3/8" de didmetro y 1.72m
30 +129.5 + 12.5)) em de longitud.

La separacifén de varillas requeridas por contrac -

cibn y temperatura es de 28.) cm de centro a centro, y --
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como la altura  del muro con la base efectiva de acero del=~
empotramiento @s de 1.215 m. el nfimero de varillas necesa

rias es:

N°Var = 1.215
5283

353 +1 = 5.3

«s Se pondran 6 varillas de 3/8" de didmetro y 5.8 m-
de longitud.

Cuantificacién de concreto

Para saber la cantidad de concreto que se utiliza-

rd es necesario saber el v6lumen del muro y empotramiento.

El v6lumen del muro es:
vm = (5.84 m) {1 m) (0.14 m)
Vm = 0.8176 m3
El v6lumen del empotramiento es:
Va = (5.84 m) (0.3m) (0.3m)
Ve = 0.5256 m°

Cdlculo del 4rea cubierta por azulejo

Parte superior de la losa

—

b 564 m ——}

A= (0.81m) (5.84m)
A= 47304 m



2 (0.09m) (5.84m)

A = 1,0512 m2

Dorso de la lesa

—DOE

f—— 5.4A ™~}

b
L]

|}

A (0.81m) {(0.09m)
—
A

o 0G0 M g

0.0729 m?

i

MURO A =2 (5.84m) (1 m)
— 54 m —y
Dorso del Muro A = (1m) (0.14m)
’[ A= 0.4 nl
ten
1

0,lam

37
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Resumiendo

Total de acero (3/8“}5)

Para determinar el ndmero de varillas (de 12 m ca-
da una) necesarias para la construccibn del mostrador es-
imprescindibla primero saber la longitud total de la suma

de las fracciones de varilla.

N°Varillas Medida (cm) Total en cms
23 107 2,461
3 580 1,740
33 172 5,676
7 580 4,060
13,937

No. mfnimo de varillas= 13,937 = 11,61
1,200

o sea 12 varillas de 12 m de longitud cada una.
La comprobacifn de que s6lo se necesitaran 12 vari

llas de 12 metroe de longitud se muestra en la tabla 2-2.
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TABLA 2-2 COMPROBACION DE VARILLAS NECESARIAS

N°de repeticio DISTRIBUCION longitud (Faltante de varillas des)
nes (de vari- He la dis |pues de realizar cada -
1la) tribucifn loperacitn,
(m) 5.8m[1.72m{1.07 m
10 33 23
6 5(1.72)43(1.07){ 11.81 10 3 5
5 2(5.8) 11.60 0 3 5
1 3(1.72)+5 (1.07) 10,51 0 0 0
12

Total de concreto

El volGmen total del mostrador es:

Vt = V1 + vm + Ve
Vt = (0.4257 + 0.8176 + 05256) m°>
vt = 1.7689 m°
=0 El nGmero de veces que se necesita repetir la dosi-

ficacibn es:

N°de repeticiones=_1.7689 m3=

T 3 13,6

*. La dosificacibn se repetiri 14 veces.
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Total de azulejo

El drea total cubierta sex4:

(4.7304 + 1.0512 + 0.0727 + 11.68 + 0.14) m?
2

At

At 17,6745 m

La cual se incrmentard en un 5%, debido al mate --
rial defectuoso existente en cada éaja, y el que se des -

perdicia al colocarlo sobre todo al despastillar.

=, El 4rea necesaria de azulejo es:

An = 1.05 (17.6745 m?)

An = 18.5582 m?

Como las cajas de azulejo de 1lx1ll cm cada uno, cu
bren una 4rea de un metro cuadrado, el nlmero necesarilo

de cajas es de 19.



SECCION DEL MOSTRADOR

J——ee 81

d— 22} 14

a1

Refuerzo por flexibn

2 30— 4

+ ¢ 3/8" @26.5 cm.

4 378"
S

100 g 3/8"

|/
i

4 3/8"

»~f— Concreto

M-

f'e =

e poe

@

@

@

UTIRSPIAEN
F— 30 ——k

cotas en cm,

Refuerzo por temperatura

38.5 cm.

Refuerzo por flexién

18 cm.

Refuerzo por temperatura

24,3 cm.

150 K/cm2

Firme de concreto
100 kg/cm
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Cilculo econémico
MATERIAL
Acera;
La densidad del acero es:
J; = 7,85 Kg/dm3
El vol@men de un cilindro es:
2
V= J%_¢ h
+i E1l volfimen de una varilla de 12 m es:

= 4 (0.09%2F dm}® (12 m)
3

V12‘ 2
V12 = 0.8551 am
=P El total de Kg de acero es:
12 (0.8581 dm®) (7.85 Kg/am’) = 80.5 Kg
Como el precio por Kg al dfa 26.III1.87 es de $330.00
el costo de la varilla es:
Costo (80.5 Kg) ($330,00 /Kg)

Costo = $26,565.00
Concreto:

Los preclos de los materiales al 26.111.87 son:

Grava 3/4" $12,500 m°

Arena Medla 5,000_m3

Cemento C~-1 63,000 Ton
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»1 El costo del concreto es:

Grava (0.018) (5.75) (14) ($12,500) = $18,112.50
Arena (0.018) {5) {14) ($5,000) = 6,300.00
Cemento (0.05) {14) {$63,000) = 44,100.00
$68,512.50

Azulejo:

El costo de la caja de azulejo de 11x1ll cms de lm2
al dfa 26,111,87 es de $6,600.00,
*. El costo del azulejo es:
Costo = 19 ($6,600)
Costo = $125,400

Mano _de Obra

El costo de la mano de obra estdn basados en los -
arficulos mencionados del "Tabulador de precios por traba
jos -de albafiilerfa, 1987" del Sindicato de obreros, alba-

filles y similares "L&zaro Cdrdenas", de Zamora, Mich.

Acero
Art. 21: El kg de varilla de 3/8" de didmetro se -
paga a $67.89.
Su costo es de:
Costo = (67.89 /Kg) (80.5Kg)

Costo = $5,465.15
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Concreto
Art. 131: Losa de concreto f'c=150Kg/cm2 hasta 10~
cm de espesor, incluye cimbra aparente, gotera y chaflén,
vaciado de concreto y descimbra en primer nivel a $6,445.3§ﬁz
* E1 costo de la losa y muro es el siguiente:
Costo = (5.84)(0.81) + 1.4(1 m) (5.84)(56,445.35/11\2)

Costo = §83,186.27

Art. J6: Dala de desplante de concrete con f'c=150Kg
por cm2 de 28x28 cm, incluye cimbra, vaciado de concreto-

y descimbra en primer nivel a $1,674.25/m.

Por lo tanto el costo de la mano de obra del empo-
tramiento es:
Costo= (5.84m) ($1,674.25/m)
Costo= $9,777.62

El costo total de la mano de cbra por concreto es:

Costo = § (83,186.27+ 9,777.62)

Costo = § 92,963.89

Azulejo
Art, 212: Azulejo de 11x1l cms acentado con pega -
azulejo en muros interiores o piso, incluye lechadiado, -

en primer nivel a $1,806.75/m2.
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El costo es da:
Costo = (17,6745 m?) (51,806.75/m%)
Costo = $31,933.40

El costo total de la mano de obra del mostrador es:

Costo = § (5,465,.15+ 92,963.89 + 31,933.40)

Costo = $130,362.44

COSTO TOTAL

ACERO ’ $26,565.00
CONCRETO ) 68,512.50
AZULEJO 125,400.00

$220,477.50

MANO DE OBRA 130,362.44
£7350,839.94
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A continuacifén se muestra un croquis de la estruc-

tura propuesta. Los barrotes de la estructura

son de per

£1il tubular rectangular (PTR, 1") con espesor de 3.4 mm y

peso de 2.10 Kg/m.

T K X, PR TR X X -
14 ﬂ[
]\ 22

11

e R
A A LY A A
Lad

-
5.4 o
— [ —

COTAS {w NETROS

Andlisis por flexién

2. 54

,D
o 14

194

CUTAS  EW

on,

Se supone una fuerza de impacto de 100 Kg aplica ~

ble en cualquier barrote a una altura de 1.6 m sobre el -

nivel del piso.

Se considera que los barrotes -

o poseen uniones biarticuladas --

con el techo y barra y/o barra-

mostrador, debido a que existe-

" - giro en los apeyos por medic de

las espigas de empotramiento.
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Cada barrote (A-D) es una viga continua, pues al -

aplicarle la fuerza "F" produce un momento de A a C, otro

en C, y otro momento de C a D, pero si analizamos solamen

te la seccifn de A-C se considera una viga simplemente --

apoyada, con la cual nos mantenemos dentro del lado con -

servador del disefio,

T 100 hy
* ]

De la figura anterior obtenemos:

Re =_60 (100) _ 54.55 Kg
110

Ra = 100 - Rc = 45.45 Kg

b) por facilidad
de cdlculo.

M, = (45,45 Kg} (60 cm) = 27,27 Kg.m

B

De la seccién 5 (d) del Instituto Americano de Cons-

trucciones de Acero (AISC) obtenidos por medioc del Manual-

de Monterrey (M.H.)

Fb = 0.6 Fy

donde:

s el —
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Fb= esfuerzo permisible por flexibn
Fy= Limite aparente de elasticidad o limite

de afluencia.

de la Sec. 4 (a) del M.M.

Fy = 2,530 Kg/cm2 para acero A-36

entonces:
F, = (0.6) (2,530 Kg/cm?)
F, = 1,518 Kg/cn®

de la Sec 5 {(b) del M.M, al esfuerzo de corte es
Fv = 0.4 Fy
Fv = 0.4 (2,530 Kg/cm?)

Fv = 1,012 Kg/cm®

La Inercia con respecto al eje neutro de cada ba -

rrote es:
4 3 3
, I = bh’-(b-20) (h-24)
T :
A \
T h como b=h Iy=Ix

Ix =_(2.54) %~ (.54-0.68)"
12

' Ix = 2.4712 r:m.1

Entonces el m6dulo de seccifn respecto al eje neu

tro es:
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sx = Ix _
h/2
s, = _(2.4712 en’) 2
2.54 cm
3

Sx = 1.9458 cm

Por lo tanto el esfuerzo permisible por flexifn ==
del barrote que soporta el impacto es:
fb = My

Sx

£b =_2727 Kg.cm
1.94%8 cm

£b = 1,401.5 Kg/cm?

Como la relacién entre fb y Fb dabe ser:

fb
B £1.00

tenemos que:

£b  _ 1401.5 _
wo = st = 0-92 € 1.00

Por tanto es aceptable su disefio.

Del diagrama de vigas y férmulas del M.M. pdg,.323-

caso 8: Viga simple con carga concentrada en cualquier --

punto.

’ La deformacibén mixima a
fS 25 que aestd sujeta la viga
A= b en el momento del impac

. 7_/( ——

to estd determinada por:



50

A nax= pab (a+2b) [3a (at2b)
2

7 E Ixl

donde:

E= médulo de elasticidad=2,039,000 Kg/cm2

A nax= {100) (60) (50 (160) 4(180) {160)
27) (2,039, . 1

[Xmﬁx= 0.54 em

Lo cual Be congidera como una deformacién acepta -

ble, ademds es inst&ntaneo la fuerza que la produca.

Revigién por cortante

R, = 45.45 Kg

R.= 54.55 Kg = V_

a = ((2.54) - (2.5¢ - 0.68)2) cm?

fv = . = 54.55 K 2
- . cm
A 2

fv = 18.23 Kg/ cm

fv _ 18,23 _
Fo =—[gir— = 0.018 < 1.00

Lo cual indica que la seccibn, por constante,estd

muy sobrada.

e ey =t e e et S e et e
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Cilculo de materiales requeridos

PTR, 1"
La separaci6n entre barrote y barrcte de la reja =--
es de 10 cm. o sea, 12.54 cm. de centro a centro y como -

la reja mide 5.84 m., entonces se necesitan:

N°barrotes =_584 = 46.57
12,54
Se pondrdn 47 barrotes de PTR, 1" con longitud de -~

2.2 m cada uno, en forma vertical.

Ademds se necesitan:
3 barrotes de PTR, 1" de longitud igual a 6.64 m. pa
ra colocarse en forma horizoental.
2 barrotes de PTR, 1" de 3.45" m., para colocarse en~

forma vertical en las partes exteriores de la puerta.

La separacifén de los barrotes de la puerta, de cen-~
tro a centro, es da 12.54 cm. y como tiene un ancho de --
74.92 cm., (80 - 2 (2.54) serdn necesarios:

N°barrotes= 74.92 1= 6.97

Se colocardn 7 barrotes de PTR 1" con 2.2 m, de lon-
gitud.Adem&s se necesitan 2 barrotes de PTR 1" con longi-
tud de 0.76 m, para partes horizontales inferior y supe--

rior de la puerta.

La separacién de los barrotes de la reja que gquedan-
arriba de la puerta, es la misma que la existente en la -

puerta, por lo cual se colocarédn:
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N°barrotes = 74.92 -
1359 ~ 1 4.97
': Se colocaran 5 barrotes de PTR 1" con una longitud
de 1.10 m'
Resumiendo
N°barrotes Medida (m) Total de Ms

47 2.20 103.40

3 6.64 19.92

2 3.45 6.90

7 2.20 15.4¢0

2 0.76 1.52

5 1.10 5.50

152.64 m
Como los barrotes de PTR 1" se venden en longitu -

des de 6 m cada uno, se necesitan:

Neharrotes = 152,64 = 25.44
6

+. Se necesitan 26 barrotes de PTR 1" de longitud - -
igual a 6 m, para la construccién de la reja.
de lo que se deduce que el total de Kg de PTR 1" -

necesarios son:

Peso = 26 (6m) (2.10 Kg/m)
Peso = 327.6 Ky
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Cerradura

La reja contard con una cerradura PHILLIPS modelo

B50, que posee ufia doble para cerrar de golpe.

cdlculo_econémica

Material

El costo del PTR 1" por Kg al dfa 26.III.87 es de-
$ 594.00, por tanto el costo total de PTR 1" es:
CQSTO .= (327.6Kg) ($594.00/Kg)
COS'I‘OT = $194,594.40
El costo de la cerradura el dia 26.II1.87 es:
COSTOC = $27,214.00 )
+% El costo total del material es:

COS'I‘OM = $(194,594,40 + 27,214.00)

cos'roM = $221,808.40
Mano de Obra

El precio de mano de obra en trabajos de herrerfa-
en la localidad es de $100.00 Kg para herreria tubular.

El costo de la mano de obra es:

COSTO ($100/Kg) (327.6)

COS’I‘Dmo = $32,760.00



COSTO_TOTAL

MATERIAL

MANO DE OBRA

$ 221,808.40

32,760.00

254,563.40
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CAPITULO I1T

ANALISIS DE LAS MEDIDAS ELECTRICAS DE SEGURIDAD

Generalidades

Quienquiera que desee apoderarse de algo que no le per
tenece no puede dejar de producir algunos movimientos (si-
no es qgue hace un verdadero alboroto). Asf pues, lo que se
ha de hacer es asegurar la detecci6n de estos pequefios mo-

vimientos.

La secci6n detectora del sistema puede ser muy senci--
1la: un interruptor magnético para avisar de la apertura -
de una puerta o ventana, o tiras metdlicas para alertar e-
indicar la rotura de un cristal. En cualquier caso, el cir
cuito queda abierto, acus&ndose la apertura en cl circuito

control del relé de alarma.

55
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MEPIOS DE SEGURIDAD

Para activar el circuito que hard posible el disparo
de la accidn de respuesta en forma de unpa sefial de alarma,
todos los sistemas electromecdnicos emplean sensoxes o =~ -

transductores,
Un sensorio es un dispositivo que siente un cambio-
ffsico gradual o abrupto y lo convierte en una sefial eléc

trica.

INTERRUPTORES DE PRESION

Los dispositivos sensorios del tipo de interruptor-
que responde a una presifén moment&nea Se muestra en la - -
fig. 3-1. Con estos tipos de dispositivos se aprovecha la
colaboracién inconsiente del intruso, Al ingresar en el -
local protegido, tendrd que pisar uno de ellos e inmedia-

tamente accionar4 el contacto apropiado.

El que se muestra en la fig. 3-1A, se conoce como -
interruptor de listén, y es sensible a una presién ligera
y se puede colocar bajo un tapete u otro objeto. La pre--
si6n en cualquier punto de su longitud, excepto en sus --

extremos, causa el cierre momentdneo de sus contactos. NO.
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Tiene una anchura de 19 mm, 4.5 mm de grues6 y se puede --
obtener en secciones de 30 cm., 60 cm., o 1.5 m. El inte---
rruptor de pedal mostrado en la fig. 3-1B se puede pegar -

con cinta o con cemento en el piso.

El interruptor que se muestra en la fig. 3-lc es -~
una pieza de enrrollamiento continuo, 76.20 cm. de ancho,
24 mm de espresor, su longitud es de 1.5 y 7.62 m., pudién

do cortarse a la longitud deseada. Los elementos del =~ -«

(A) Inéerrupwr
de Listén.

(C) Rollo interruptor de instalacién
bajo alfombras.

{B) Interruptor de

Fig. 3.1 Sensorios del tipo de Interrﬁptor.
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interruptor de cinta son interruptores de listbn conecta-
dos en paralelo, con separaciones de 7.30 cm., y recubiler
tos de polietileno: Para activar al interruptor basta - -
ejercer la presidén ofrecida por un cuerpo de 2.26 Kg. de-
peso sobre el drea de cualguier interruptor de list6n. Su
instalacifn es muy sencilla, requiriendo simplemente su -
ocultacibn bajo alfombras, losetas, o cubresuelas de goma.
El circuito conmutador de este interruptor se muestra en-

la fig. 3-2.

Contactos de
i r—c control o

alarma
,—~ p P -7
n .

3

30 VAC

Normalmente
- Permanece
activado.

Fig., 3-2. Esquema del circuito conmutador de montaje bajo

alfombras.
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COMPROBACION DE LA EFICIENCIA DEL INTERRUPTOR BAJO ALFOM-

BRAS.

De

™~
1t

(3
"

Ubicacifn del

los datos del fabricante tenemos:

«X<€7.62m
76.20 cm.
2.4 cm,

7.3 cm.

Lz €0 cm

al
|

]

Il

L

i

tapete

S
Y" / X

De la Figura vemos que la
Gnica trayectoria comGn--
mente a seguir del indivi

duo es sobre el tapete.

La distancia promedio -
que recorre un individuo -
al caminar, por cada paso-

es 3

d =50 cm.
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como

y la longitud de su pie es
1 =X 24 cm.

entonces

/( > s

por lo tanto el individuo pisa los elementos sensores del-

tapete.

Las dimensiones de anchura y longitud respectivamente

del listén son las siguientes:

a = 1.9 cm

b = 60 cm.
Por lo tantc el drea es
A =114 cn®
Pero si suponemos una longitud de contacto mis peque

fla (6 cm), para obtener un resultado mds crftico. El &rea-

afectada seréd
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A= {6 cm} (1.9 cm.}

A=11.4 em?

Como el interruptor es activado con la presidn ofre

cida por su cuerpo de 2.26 Kg. de peso, tenemos:

_ 2.26 Kq.
Pv= fTdem

P, = 0.1982 Kg/cm’

Ahora bien, la presién ejercida por el individuo de
complexi6n delgada (40 Kg)) y un 4rea de contacto miximo-

{180 cm?) es:

P _ 40 Kg.
180 cm

P_ = 0.2222 Kg/cm®
Como la presién ejercida por el individuo es supe---

rior a la necesaria para activar el sensor del tapete,

Pp = 0.2222 > 0.1%982=z= P,

la  alarma se accionard al pisar el tapete.
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CONTACTOS MAGNETICOS.

Los contactos magnéticos son probablemente los senso
rios m&s populares para la proteccién de puertas y venta--
nas. Consisten en dos partes, una de las cuales contiene -
un imi&n permanente, y la otra un interruptor de peine NO.
El elemento magnético adoptado a la pieza m6vil (ventana o
puerta} hace que el elemento del interruptor montado sobre
la parte estitica (marco) sea atrafdo y su posicién, NO, -
varfe, cerr&ndose el circuito. Cuando la hoja de la venta-
na o de la puerta se aproxima al marco de los mismos, los-
contactos se atraen y se cierran completamente cuando el -
interruptor y el imin se sitfan a la distancia aproximada
de 5 cm. En la Fig. 3-%4 se muestra un ejemplo de un con--

tacto para puerta.

0o

Fig. 3-4 Ejemplo de un contacto magnético
para puerta.
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INTERRUPTORES DE CINTA.

Los interruptores de cinta incorporan contactos a lo
largo de toda la unidad. Este moderno interruptor de con--
tacto momentdneoc, en forma de tira continua y de funcién -
mgltiple, resuelve f4cilmente los problemas de alarma, se-
fial y control exactitud totalmente garantizada. Est&n cons
tituidos por conductores de temple flexible, revestidos y
dotados de un primer aislamiento tipo Mylar y recubiertos-
de vinilo troquelado, tenaz y altamente resistente a los -
4cidos, &lcalis y aceites. Los interruptores son planos --
(0,32 cm. de espresor}, presentando la apariencia de una -
tira de pl&stico puro totalmente disimulable en el decora-
do de la empresa protegida. Pueden adoptar enrrollamientos
de radio muy agudo y bobinarse como lo harfa cualquier ca-
ble. Ofrecen varios niveles de sensibilidad a la presi6n e
innumerables aplicaciones en los campos en que pueden em--

plearse.
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COMPROBACION DE SU EFICIENCIA

. FUENTE
) 1 REQULADA
. 12V
v
] 4 .
L
A ~d
13 ]
v
.
L)
£ v
“ 3
t ‘ 1
‘- +
] V V"“ gy}
: fe < + LT Ry
A - =
[EA LT N
3
GO ARGS
Yo lALULD
Caracteristicas de los Eelementos.
Comparador LM744
Tensibén de alimentacién + 22w
Potencia de disipaci6n + 500 W

Voltaje diferencial de entrada + 30 v.
TTL : SK7406

€ Separadores (buffer) inversores

Manejados con colector abierto

bajo voltaje de salida (5v)
Revelador :GORDOS 761A051D

NO: Manejar con 7406
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NC: Manejar con 7407

Sv

225 L {bobina)

Vmax = 7.5 VCD

CONTACTOS: 10 W. 200 v.
Tiempo de operacién = 0.5 ms

Aislamiento 100 000 k

CALCULOS

Como la sirena requiere una alimentacién de 12 VDC a
1A, y se cuenta con un relevador con caracterf{sticas -
5v/2254 en la bobina y 200 v/10 w en el contacto, tene--

mos;

Célculo de Rx

v 4 0 A
Ri + Rx
donde:
Y = voltaje para -ctivar el relevador
Ri = Resistencia interna del relevador
Rx = Resistencia limitadora de corriente
30.A = M&xima capacidad de corriente de las com--

puertas 7406,
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como Ri = 225.1

¥ 5

i = 22.2,A <30, A
¢ 225

+! No necesita resistencia limitadora de corriente-

(Rx) .

Cdlculo de Rty Ve

Para que el comparador LM741 tenga en su salida 5v -

es necesario gue

-U c = U S
como

Vs = 5 v (5.5 max)

entonces

Ve & s5¢

Suponemos un valor alto de resisrencia a Re (56k.a)
para evitar que la corriente sea muy alta en el momento de
que entre a funcionar el sistema de proteccién de energfa-

electrica y no descargue ripidamente las baterias.

Entonces hacemos divisor de tensiones:



V. . 120 (56 K)__
(56 k) + R

12 (56k) - 56 k = 78.4 KL
5
R
comercial = 82 kn
: Y, = 12 i56)
56 + B2
1fc = 4.87 < 5
COMPROBACION
Para el

comparador LM741 tenemos:

S,

67
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Si el circuito permanece cerrado

Ve = 4.87 v

que es el voltaje de entrada del comparador y que demues--
tra que

Vl > d V2 =4 Vo = ov

Simbolizando un cero légico, el cual al pasar por -
la compuerta buffer 7406 se transforma en 1 16gico, que -
equivale a 5v, el cual hace que la bobina no presente di-

ferencia de potencial, por tanto, sigue apagada la sirena.

Al romperse la cinta, se interrumpe el paso de co--
rriente y Vo = 0, por lo tanto

vV, 2 V, = Vo =5v

2
simbolizando un 1 1l6gico, el cual al pasar por la compuer-
ta buffer 7406 se transforma en '0' l6gico que equivale a-
O0v, lo cual hace que la bobina presente difercencia de po--
tencial y cierre el contacto, lo que significa la activa--

cién de la sirena.



CAPITULO IV

ANALISIS DE LAS MEDIDAS ELECTRONICAS DE SEGURIDAD

NingGn sitema de alarma impide la entrada a su domici
lio. Los sistemas de alarma estdn designados para captar --
intrusos y advertir si alguien intenta entrar al 4rea prote
gida. Las ventajas que ofrece la electr6nica aplicada a la-

sequridad, son excepcionales.
Interruptores electrénicos de semiconductor.

Normalmente los diodos rectificadores y de sefial se --
hecﬁan a perder sl se produce una descarga da avalancha o. un
desbordamiento térmichd. Sin embargo, se fabrican algunos dio
dos con segmentos de material semiconductor tan grandes que-
pueden resistir el sdbito aumento de corriente. Este cambio-
de corriente, casi instantdneo, se aprovecha en ciertos cir-
cuitos, cuando se desea conectarlos y desconactarlos electrf
nicamente en lugar de hacerlo por medio de interruptores y -
relevadores. Los interruptores electr6nicos lo hacen con ma=-
yor rapidez y duran mucho mds tiempo que los interruptores -

mecdnicos o electromecédnicos.

69
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Diodo interruptor.

Los diodos diseflados para trabajar en la regi6n de -
descarga de avalancha reciben el nombre de dicdos interrup-
tores. En 1la figura 4-1 se muestra un circuito de un diodo-

elemental.
[
(53]
B |

E =8

L] "

Fig. 4-1. Circuito de

demostracién de interruptor de diodo,

No gluird corriente por el circuito, a menos que-el -
voltaje (E) de CD sea mds alto que el de la barrera super--
ficial del diodo lR. El diodo actfia como un interruptor - -
abierto. Si "E" @5 mds alto fluird la corriente a través de

CR y de la resistencia R de la carga. Por ejejmplo:

si
E = 9V, R = 10 ohms, la caida en

Es= 0.6V {si CR es diodo de silicio)

OB, i gy

Si varfa E, E. variard, pero ES permanecerd casi cte.

L
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Interruptor de diodo zener.

En los circuitos de voltaje mis alto, se puede usar
un-diodo de avalancha que no dejari pasar la corriente --
hasta que el voltaje aplicade exceda el valor de umbral de
avalancha de diodo. En el circuito que se muestra en la fi

gura 4-2, se usa en diodo zener,

Flg.4-2. Circuito de demostra

cién de interruptor de diodo zener.

No fluye corriente por el circuito hasta que el -~
voltaje aplicado E es mayor que el voltaje zener de CR, -

Por ejemplo: si

E = 12V, el voltaje zener E = 9.1V,
entonces EL = 2.9V,
Al variar E, ES permanecerd constante a 9.1 Vy

variarid EL‘



72

El diodo zener funciona como un interruptor contro

lado por voltaje.

Interruptor de transistor biopolar.

Los transistores biopolares también se usan como -

interruptores electrbnicos. En la figura 4-3 se muestran-

{A} Transistor PNP (B) Transistor NPN

Fig. 4-3. Circuito de demostracibn
de interruptor de transistor biopolar.

Los circuitos de demostracién en (A) se usa un - -
transistor PNP en (B) se utiliza un transistor tipo NPN.-
En cualquier circuito, no fluye corriente por el resistor.
RZ de la carga cuando est8 abierto el interruptor S. AL
cerrarse S, se polariza directamente la base del transis-
tor mediante el voltaje procedente de la bateorfa Bl y la-
corriente de la base fluye por Rl que limita la corriente
para impedir dafios al transistor. Cuando la corriente de~

la base es lo suficientemente alta se "satura" el transitor
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tor y la resistencia del colector al emisor del transis--
tor casi es igual a cero, permitiendo que fluya la co----
rriente midxima por la carga Rz‘

INTERRUPTOR DE TRANSISTOR DE EFECTO DE CAMPO (FET)

En la fig. 4-4 se muestra el circuito de demos---

tracién de un transistor de efecto de campo(FET).

Cuando esta abierto el interruptor §, la corriente

que pasa por la carga R3 es baja, debido a la polariza---

81 T

Fig. 4-4 Circuito de demostracitn de

Interruptor de transistor de efecto de campo,

cién inversa que se desarrolla en Rz, en el circulto de -
‘la fuente del FET. Cuando se cierra 5, el voltaje de pola
rizaci6bn directa de la bateria Bl supera el voltaje de po
larizaci6n inversa aplicédo en R2 y aumenta la corriente~

de descarga a través de R3.
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INTERRUPTOR DE RECTIFICADOR CONTROLADO DE SILICO (SCR)

Un rectificador controlado de silico (SCR), es un ti-
ristor que se uso como interruptor electrénico en el circui
to mostrado en la fig. 4-5. Cuando estd abierto el interrup
tor S1, no fluye corriente por el circuito, Cuando se cie--
rra momentaneamente S1, se aplica un impulso positivo a la-
compuerta del SCR y fluye corriente por el circuito. El flu
jo de corriente no se puede detener excepto cuando se reti-

N o
Al m

SCR

N\
BL lnz

s

Fig. 4~5 Circuito de demostracién de inte
rruptor de rectificador controlado de silicio.
ra el voltaje de alimentaci6n de CD. En este ejemplo se
interrumpe el flujo de corriente abriendo por un momen-
to el interruptor NC {52). Entonces, si Sl y 82 son del -~
tipo de bot6n, se puede aplicar la energia operando en for-
ma momentdnea,St, y desconectarlo operando momentaneamente

s2.
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Interruptor de DIAC.

En el circuito de CA que se muestra en la fig. 4-6,-
el diac estd en serie con la carga. Solo se le puede po--
ner en conduccién aplicéndole adecuadamente una tensibn --
mucho mayor a la de ruptura. Entonces fluye corriente en -
ambas direcciones a través del diac y la carga. Un diac se

puede emplear como interruptor contrelado por voltaje.

FuEnic
PE  AC

Fig. 4-6 Circuito de demostracibn de DIAC

Interruptor de TRIAC.

El triac es un tiristor con numerosas aplicﬁciones an
circuitos de AC. En la fig. 4-7 se usa el triac como - -
interruptor con compuerta. Cuando est& abierto el interrup-
tor con compuerta. Cuando estd abierto el interruptor S no-
circula corriente por el circuito, cuando estd cerrado flu-
ye una corriente controlada por RlI gque hace conducir -
al triac durante ambos medios ciclos del voltaje -

de alimentacibén de AC. Cuwando se usa un triac, $. puede --
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ser un Interruptor o un par de contactos de relevador que
tienen - que dejar pasar muy poca corriente para contro--
lar una corriente de carga mucho mds alta. Por ejemplo,s0

lo se necesita una corriente de contrel de 100 , A para -

gobernar una corriente de carga dg 40 A,

R

TREAC

FuENTE E
PE RC R

1Yy~

Fig. 4-7 Circuito de
demostracifén de triac.
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MEDIOS DE SEGURIDAD

Hay varios tipos de dispositivos sensibles a la -
luz, entre los cuales se incluyen los que generan un vol
taje cuyo nivel se eleva conforme aumenta la intensidad-
de la luz: los diocdos sensibles a la luz, las celdas fo-
toeléctricas, los transistores y los fototiristores cono
cidos como LASCR (rectificador controlado de silicio ac

tivado por luz).

La celda fotoeldctrica de vacfo o llena de gas, es
un tubo de electrdnes de catodo frio cuya emisibn de elec
trdnes se controla mediante la intensidad de la luz que -
choca sobre su citodo. Cuando mds alta es la intensidad -
de la luz, tanto mds baja es la resistencia del &nodo al-

cdtodo,

En la fig. 4-8 se ilustra la forma en que ge utili
za el cambio de la resistencia de una celda fotoconducto-
ra. La celda, una resistencia (R} y una bateria se conec-
tan en serie. Si no choca la luz contra la celda, su re--
sistencia es alta y la corriente que pasa por el circuito
es baja. Por lo tanto, la cafda de voltaje a través de R-
es baja (la mayor parte de la caida de voltaje se conduce

en la celda). La resistencia de la celda se reduce por la
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luz gue choca contra ella; su resistencia baja y se incre

t -
> z VOLTATE DE LA SEFRL
" N
CELDR 8
FOI0CONDULTORR
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menta la corriente que circula por el circuito, aumentan-

do asf la caida de voltaje a través del resistor.

Alarmas fotoeléctricas

La alarma fotoeléctrica, también denominada ojo --
eléctrico, proporciona un espacio o un perimetro de pro--
tecci6n mediante la acci6n de un rayo de luz producido --
por una fuente luminosa y captado por un detector de luz.
El baz de luz puede ser visible, pero generalmente es de-
frecuencias infrarrojas invisibles. A pesar de que el ra-
yo es invisible al ojo humano, es f&cilmente "visto" por-
el receptor al estar este dotado de una celda fotoeléctri
ca., La fuente de dicho rayo de luz es raramente percibida
por el ojo humano, pero ficilmente mediante el filtro in-

frarrojo que lo hace visible, mientras que la luz emitida



ESTA TESIS Mg Degg v
SR pr g BIBLIGTECH

por los m&s modernos diodos, destinados a este £in, son -~

completamente invisibles.

Sistema fotoeléctrico bdsico. El principio de es-

te sigtema se indica en la fig. 4-9. En este conjunto E -
es el emisor, sistema 6ptico simple que consta de una 1l&m
para que produce rayos infrarrojos, asociado a una lente-

(varias) gue permite obtener un haz de rayos paralelos.

El sistema m&s sencillo es el de la fig. 4-10, en-
el que la l4mpara estd dispuesta en el foco de la lente -

convexa, condicibfn que permite producir rayos paralelos.

LARTARA
WAL
FeLe oF LEMTE TARALELD
PLIRYTN TS
' Fig. 4-9 Principio del Fig, 4-10 Sistema para -
sistema fotoeléctrico. la obtencién de rayos pa=-

ralelas.
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Pero volviendo a la fig. 4-9. El haz de rayos pa-
ralelos atraviesa el trayecto que ha de recorrer el even-
tual intrusc (o cualquier otro objeto), incidiendc en el-
receptor R. El rayo de luz llega a una celda fotoeléctri-
co que produce el cierre de un relé cuyos contactos man--
tendrdn esta posicién mientras la luz llega a la citada -
celda. R es un elemento optoelectrénico que habra de ser-
sencible a las frecuencias de los rayos que en &1 inci--
den. Tan pronto como esta luz sea interrumpida per cual--
quier raz6n, el relé desprenderd la armadura que clerra -
el contacto y alimentard la alarma, provocdndola. En ~ --
otras palabras, los contactos del relé que interrumpen o-
cierran el circuito de alarma permanecen normalmente ce--
rrados (NC), por lo que, mientras la bobina del relé per-~
manezca alimentada, los contactos NC permanecerdn también
abiertos y no permitirdn el paso de la alimentacifén para-

activar la campana o bocina de' la alarma.

El receptor y el transmisor deben estar alineados-
para proporcionar condiciones en las que el rayo de luz -
solamente podrla romperse o interrumpirse por la presen--

cia de un intruso.

Si el montaje de las unidades fuese exterior, el -

rayo deberfa situarse lo suficientemente elevado como - -
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para permitir el paso de pequefios animales a través del cam
po sin provocar el disparo de la sefial de alarma, razbn -
por la que se recomienda regularlo entre una altura de 60

y 120 cm,

El receptor y el emisor de luz deberdn disimularse
tanto como sea posible de forma que el intruso que inten-
te localizar la posicién de estas unidades encuentre las-
miximas dificultades para conseguirlo. $i el punto de ubi
caci6n es ya conocido por el intruso, éste podria superar
lo arrastrdndose por debajo del rayo o bien saltando por-

encima con lo que la alarma permaneceria en silencio.

En lugar de usar por separado una fuente luminosa-
y un detector de luz, ambos dispositivos se pueden combi-

. 'nar en una sola unidad, como se muestra en la fig. 4-11.
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CIRCUITO CERRADO DE TELEVISION (CCTV).

El principio general del CCTV es el siguiente, el-
local o pasillo de que se trate estd vigilade por una cé-
mara disimulada todo lo posible. La imagen del intruso se
transmite por cable a un receptor de TV, donde aparece --

en su pantalla.

Este sistema puede consistir solamente de una céma
ra de televisibn y un monitor de video interconectados me
diante un cable cocaxial o, en distaAciaa cortas, a través
de un circuito telefénico. Muchos sistemas mas complejos-
de CCTV emplean mds cdmaras y/o monitores, y aun grabado-

ras de cinta (videotape).

El CCTV ofrece muchas caracteri{sticas adicionales-
que posibilitan la superacibn de las limitaciones inheren
tes al sonido u otros tipos de sistemas de seguridad. La-
confianza y flexibilidad ofrecidas por el método de CCTV-
aportan dos factores de considerable importancia, siempre
que sus caracteristicas se hagan imprescindibles para las

necesidades del sistema a instalar,

Camaras. En la mayorfa de los sistemas de CCTV se

emplean las cdmaras de vidic6n por su costo relativamente
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bajo, tamafioc y funcionamiento adecuadol. Se usa el nombre
"vidic6én" para denotar que la cdmara empleo un tubo de vi
dicén para captar la escena, El tubo de vidicén siente la
variacifn en la sensibilidad a la luz relativamente de -
la misma manera que la pelicula de la cdmara. A diferen--
cia de la pelfcula gue ve una escena completa a la vez, -
el tubo de vidicén explora la escena, como se muestra en-
la fig, 4-12, y la divide en cientos de lineas horizonta-
les, Convierte las variaciones de la luz en una sehal --
eléctrica que se conoce como seflal de "video" y que con--

tiene frecuencias que fluctfian hasta en varios megahertz,

Si bien la mayorfa de las cdmaras de vidicén nece~
sitan una iluminacibén moderadamente brillante, hay céma--
ras de nivel bajo de luz que funcionan aun c;n la luz de-
las estrellas, y cdmaras infrarojas que trabajan cuando =
se ilumina la escena mediante rayos infrarrojos invisi---

bles.

Linea de exploracién cuan
do perciba la luz

_Linea de retroceso cuando
no se percibe la luz

Fig. 4-12 Accibén de exploraci6n del tubo de la cémara
de vidictn.

11:0 G. Sands. Sistemas electrfnicos de seguridad (Mfxico: Editorial
Diana, 1979) pp.§51-227.
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Las cdmaras tipicas de CCTV, poseen un generador sin-
crénico integral gue sincroniza la accién de exploracién de
la cdmara y el monitor de captacif6n. La seiial de salida de-
video (imagen e informacién de exploracidn),‘generada poxr -
la c&mara, se obtiene en un receptdculo coaxial del tipo de
hembra en la parte posterior de la cémara. El nivel de esta
sefial es, nominalmente de VIIF un volt de cresta a cresta, y se-
pretende que trasmita a través de un cable coaxial de 751

a una carga de 750 tal como un monitor de video.

Algunas cdmaras de CCTV también contienen un minGsculo
transmisor de radio de amplitud modulada (AM) fque opera en -
una de las frecuencias del canal de emisi6n de televisién de
VUF (usualmente los canales 2 o 3). Esa clase de cdmara po=-
see dos salidas coaxiales, una para la sefal do video y otra
para la sefial de radio modulado por video (RF). En un siste-
ma bdsico de CCTV, la serial de video se alimenta a la cntra-
da de un monitor de video, como se muestra en la fig. 4-13A,
o la seflal de RF se alimenta a la entrada de un receptor or-

dinario de TV, come se muestra en la fig, 4-13 B,
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(B) De la salida de RF de

J2 de la clmara se =--
alimenta por medio de
un cable coaxial de -

75 a la entrada --
del balun cuya salida
de 300 se ali--

menta a las termina--
les de VHF del recep-
tor de TV.

Fig. 4-13 Sistema Bisico de CCTV.

Cables. En ambos casos, la cdmara se conecta al moni

tor de videc o al receptor de TV a través de un cable -~ -

coaxial de 75

.En el dltimo caso, se usa un balun en-

las terminales de la antena del receptor de TV para igua-

lar la lfnea coaxial desequilibrada de transmisién de 75

con la entrada equilibrada de 300

del receptor de TV.

Un balun es un transformador con una relacién de impedan-

cia de 4:1 y se denomina balun porque se encuentra entre-

un circuito balanaceado (bal) y un circuito no balanceado

(un).

un¥
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Lentes. Una cémara de televisién puede estar provista --
de una lente solamente, o de una torreta de lentes para -
acomodar 2 o 3 de &stos. Existe una amplia variedad de -~

lentes para usarse con las cdmaras de CCTV,

La zona que puede ver una lente a una distancia es
pecifica depende de su longitud focal. De la clasifica---
cibn de una lente depende la cantidad de luz que esto pue
de dejar pasar y su profundidad de foco. Una lente del ti
po zoom ofrece gran flexibilidad, ya que se puede usar pa

ra la observacién de objetos cercanos y distantes.

Monitores de imagen. Un monitor de video es simi

lar a un receptor de TV, exceptc gue no posee interruptor
selector de canales ni contiene circuitos para intercep--

tar y procesar sefiales de RF,

Grabadoras de video. Una grabadora de cinta de -

video se puede conectar a un sistema de CCTV a fin de gra
bar escenas de interés especial. Cuando se deja sin aten-
ci6n un punto de verificaci6n de CCTV, la salida de video
de una cimara o un cambiador de video se puede alimentar-
a una grabadora de cinta de video gque grabarid lo gue ve -
la c&mara hasta que regresa al vigilante. Entonces, se --
puede reproducir la cinta para averiguar si no ha sucedi=-
do algo inusitado. Si lo gue se ha grabado en la cinta no

es importante, se puede borrar y usar nuevamente.
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valor econémico*

Un CCTV marca SONY modelo HNS-12

que consta de una camara y su monitor us ¥ 1.035.00

Instalacibn 103.50
Total u.s. ¥ 1,138.50

Condiclones generales

l.- El precio anterior, esti expresado en dollares esta--
dounidenses debido a que es un producto de importa---
cibn, los cuales se liquidari&n en moneda nacional a -

la cotizacién vigente bajo el siguiente punto.
2.- Material: 70% anticipo, resto contra entreca.

Instalacibn : 70% anticipo, resto al torminarla.

3.~ Garantfas: 3 meses instalacibn y un afio en equipo.

* Fuente: Ing. GUGA 490225
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ALARMAS ULTRASONORAS.

Como lo indica su nombre, las seiiales ultrasonoras
exceden su frecuencia a las de los sonidos audibles. El -~
limite superior de audibilidad es del orden de los 20 KHy,
para los individuos y las frecuencias superiores pueden -

calificarse como ultrasonorasz.

El sistema de deteccifn ultrasSnico estd basado en
el empleo de ondas ultrasonoras generadas por un oscila--
dor, con las que se satura el 4rea bajo proteccién. Dicho
sistema detecta los movimientos de cualquier intruso al -
margen de la situaci6n exacta en la que esté actuando, -~
barte de la energfa se refleja mediante choque hacia el -
receptor, pero la mayorfa de ella le llega directamente -
del transmisor. En el receptor se combinan las sehales ~-
procedentes del campo directo y del reflejado, sumfndose-
o restindose de acuerdo con la relacitn de fase existente
entre ambos. Tenlendo en cuenta lo expuesto, mientras el-

espacio protegido no sufra la accifn de movimiento alguno,

2Juster, op.cit., pp 12-13
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la sefial en el receptor permanecerd inalterable. Sin em=-
bargo, cualguiexr movimiento ocurride dentro de la 2ona, -
alterard la frecuencia de la sefal reflejada, afectando -
la componente recibida resultante de la citada combina---
cibn. La modulacibn de amplitud resultante hard que el de
tector active la respuesta llegdndose a la situacifn de -

alarma.

El detector de intrusos por el m&todo ultras6nico-
posee la capacidad de proteger grandea dreas no obstante-
las precauciones empleadas por el instruso. El sistema de
tectard sus movimientos como resultade de la variacién de
frecuencia resultante, y la salida del detector de fase -
disparard automaticamente la alarma. Sin embargo, no debe
instalarse cerca de acondicionadores de aire, tubos cale-
factores, teléfonos u otras fuentes de sonido o de chogque

de ondas.
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Alarma de intrusifn ultrasénica RAdio Shack Mod. 49-304,

Caracterfsticas.

Potencia necesaria: 120 VAC, 60 Hz, 23 W,

Posee fusible de poder para proteger la alarma de
sobre voltaje u otra condicifén anormal.

30 segundos de demora (tiempo de retardo), para sa
lir del drea protegida antes de activar la alarma.
Puede sar eliminado por un interruptor, para con--
trolarse por el interruptor remoto,

30 Segundos de demora (tiempode retardo) en la epn
trada para desarmar la unidad sin activarla al re
gresar al drea protegida. Puede ser alimentada --
pPor un interruptor, para controlarse por el inte-

rruptor remoto,

Tono agudo de alarma (despuds de 5 minutos se cig
rra automiticamente) y quedard en servicio para -
la deteccif6n de cualquier intrusién.

Memoria de alarma (indicada por el led arm} para-
indicar que fue activada la alarma.

Bateiia disponible en caso de una falla de C.A, -
(por tanto tiene las 24 hrs. del dia seguras) Po-
see indicador de la condiccibn de las baterias y-

otro para indicar si la alarma estd trabajando --

con baterias.



91

bPotencia de consumo cuando esta trabajando con-
baterias: aproximadamente 5.3 W, Trabaja con 8-
celdas alkalinas tipo "C" de 1.5 V cada una 6-
10 celdas de Nickel-Codunio tipo "C" de 1.25 V.

cada una.

Alarma interna de 85 dB spl a 3 m. (Puede desac

tivarse por medio de la clave numérica) .

Abriendo la cubierta del interruptor programa--
ble, se puede seleccionar una combinacifn entre
111l y 6666 por medio de los 4 interruptores. -
La cual serd con la @inica que se pueda desarmar

la alarma con los botones de codigo.

Salida disponible para:

1) Alarma externa 12 VDC, 1A. miximo

2) Terminales de contacto interrumpiande la --
alarma relevadora. 24 VCD, 1A miximo, 130 -
vDC, 50 w A. Estas terminales se pueden - -
usar para conectar un interruptor. (tal co-

mo un disco de seguridad telefénica). Ese ~
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tiene su propia fuente de poder. M&s no debe ex-

ceder la potencia nominal.

Covertura: patrén eliptico, aproximadamente 9 m
de largo y 6 ™ de ancho, El patr6n variarid con
la forma del cuarto y la acustica, El patrén de
covertura no penetra o pasa a traves de vidrio,

ni concreto.

El patron de covertura se puede ajustar segfin -
sea necesario mediante el control de sensibili-

dad.

de frente del tablero.

C?Q @ @

T T (D
(K

CopbE ——m—




(1)
(2)

(3)

(4)

(5)
{(6)

(7

93

Led bateria: indica. Si esta trabajando con baterias,
Led probador: Indica si la alarma estd detenida en -
el modo desarmado. Asf gue la unidad puede probarse-
sin sonar la alarma.

Led de armado:Prende cuando la unidad es armada y -
comienza parpadeando cuando la alarma suena; permane
ce parpadeando como una memoria de alarma hasta que-
la unidad es desarmada.

Led poder AC: prende la luz cuando el poder de co-
rriente alterna esta encendido.

Bot6n ARM: Pone en actividad la unidad.

Botones de clave: Permite la entrada al codigo de 4-
digitos del sistema de alarma.

Boton de prueba de baterias: checa la condicién de -

las baterias.
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Seguridad.

Una de las seguridades que ofrecen las alarmas de-
intrusién ultrasbnica Radio Shack modelo 49-304, es que -
sl el intruso pretende desactivar la alarma, no tiene guc
desconectar un solo interruptor, sino que tiens que acer-
tar cual es el orden en que debe presionar los botones de

clave, para logarar su objetivo.

Como la alarma se puede programar por 4 interrupto
res que pueden adquirir 6 valores diferentes cada uno. Sa
bemos por medic de la ley de axlomas generales de permuta
ciones que el valor total de posibilidades se determina -

per el producto de todas las variables:

N.» M.« P.¥ Q

y como el rango de cada valor es el mismo, podemos trans-

formar la ecuacién en

nPk = Nk
donde:
7 n=6
k=4
entonces
oo ot
k

N = 1,296
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por lo tanto, la probabilidad de que el intruso logre deg

activar la alarma al primer intento se determina por

)4 = 1
(e) -
y como
n = 1,296
entonces
P = 1
(e) T23%
P = 0,0007716

(e)

lo que demuestra, que ¢l intruso tiene una probabilidad -
muy baja de desactivar la alarma, puesto que tiende a ce-
ro. Por lo tanto, este sistema de seguridad as muy config

ble.
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ALARMAS INFRARROJAS

La presencia de seres humanos se puede detectar --
medidnte sensorios que responden a la energfa infrarroja-
radiada. La radiaci6n infrarroja es similar a la luz visi-
ble, pero posee una longitud de onda mis grande que no la
puede percibir el ojo. Las ondas infrarrojas se emiten me-
diante muchos objetos comunes, tales como radiadores, cale
factores eléctricos, estufas, ldmparas incandescentes, o -
animales y seres vivos. Un cuerpo humano con vida genera -
calor y, como resultado de este fenfmene, emite energia —-

infrarroja.

La radiacifn infrarroja se puede detectar con un-
sensorio que empleo una partfcula de sulfato de triglicina
(§.D.T.G.) contra la que se colocan los electrodos. Cuando
la particula de SDTG siente la radiacién infrarroja, fun--
ciona como un bolbmetro (un dispositivo cuya resistencia -
cambia con la temperatura). El conjunto del detector con--
siste en un tubo metdlico con una ventanilla on un extremo
detrds de la cual se monta la partIcula. El conjunto del =~
detector se ensambla en un tubo de plistico dotrds de una-
lente que también limita el campe de visifn. Al estrechar-
se este, una persona que lo atraviesa causard la produc---
cién de una sefial andloga mis fuerte. Esa clase de senso--

rio descubre la presencia de una persona cuya radiacién --
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infrarroja es mis fuerte que la de los objetos ligeramente-

mds frios que se encuentran en el fondo.

La salida del detector se alimenta a un sistcma am
plificador electrénico que activa un relevador. Como un -
dispositivo sensorio infrarrojo puede sentir el calor emi
tido por un radiador, se debe enfocar a una superficie --
que sea térmicamente estable. La ventaja de un sensorio -
infrarrojo es que s8lo se necesita un receptor, ya que el

transmisor es un ser humano u otro objeto caliente.
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Alarma contra robo con celula ORP 10

El detector es un elemento ORP 10 acoplado en AC.-
a un amplificador diferencial por medio del cual se exci-
ta el circuito de alarma. La radiacién de incidencia es-
recogida por su espejo c6ncavo, plateado en su cara ante-
rior y enfocado hacia la célula por un pequefio espejo pla
no. Un aumento suficiente de la radiacién a una velocidad
mayor gue la constante de tiempo del circuito, dispara la

alarma.

Sistema Sptico

El cambio de radiaci6n que incide sobre la célula,
cuando un objeto caliente aparece en el campo de visibn -

de la célula, sobre un fondo térmico mds frio, es:

JE = G (T; - T14 ) AB/ a? W
donde:
Tz = temperatura del objeto (°Kk)
T, = temperatura del fondo (°K)

A} = superficie de la célula
Ay = Superficie del objeto.
= Distancia entre c€lula y objeto

a
-~ -8 4 .0
4 = constante de Stefan (5.67 X10 J/K .M .S5)
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El sistema de alarma, utiliza un espejo cbncavo que =
tiene un difmetro y una distancia focal de 15 cm. Con la cé
lula en el foco el campo de visi6n es de unos 3X36 m rad.
As{, el &rea de emisifn eficaz (Al) es de s8lo 3X36 cmz. -
Y un hombre de complexibn medio, (Az= 7,000 cmz) a 35°C, a
una distancia de 10 m. y sobre un fondo término de 25°C, -~

la sefial de radiacién es:

J
SE = G118t ‘h‘-m‘~$)[{Soi.ti'h)‘-(l“%.lt’ri)‘] (6.c106 wi) (€1 w)
ST T (vo my

J'E = 152 mW

la radiaci6n aceptada es de 1.5 m W aproximadamente, lo cual
produce un aumento de sefal eléctrica de 1.5 mV si la célu-
la es tipica y esta polarizada a 50 mA. Si la c&lula se mon
ta con su eje mayor en sentido vertical, el hombre s6lo tie
ne que desplazarse horizontalmente una distancia angular de
J mrad. para producir esta sefial. E1 esguema completo del -
sistema de detecci6n estd representade en la figura que a -

continuacibn se muestra.
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Funcionamiente

Los cambios de temperatura producirdn también deri
vas en el preamplificador. Mediante un paso diferencial -
que utiliza una pareja diferencial de transistores BCY55,
se reduce la deriva causada por las variaciones de VBE v
hgg con la temperatura. La resistencia del generador - -
{1000 ohmics), se mantiene baja para asegurar gue las co-
rrientes de base diferenciales tengan poca influencia. El
transistor BCY55 estd encapsulado para que se atenuén los
cambios ambientales asi como para gue las uniones de am--

bos transistores varien uniformemente con la temperatura-

del disipador de calor.
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Fig. 4-1% Preamplificador



Como la célula estd montada verticalmente y tiene ~--
una abertura de campo de 3 myrad, la sefal procedente de -
la célula, debe ser mantenida en la entrada del amplifica-
dor por medio de un condensador de acoplamiento durante --
unos 3 segundos aproximadamente por tanto, con un resistor
de polarizacién de 1 ki, es preciso utilizar un condensa-
dor de 3200 A F (Fig,4-15). El condensador mantiene fijo-
el potencial de una rama del amplificador diferencial con-
respecto al terminal negativo de la célula, mientras que -
la sefial de terminal positivo se aplica a la otra entrada-
a través del resistor de polarizaci6n. El primer paso tie-
ne una gapancia de 100 por cada transistor polarizado para

una corriente de emisor de SO/AA.

El segundo paso no es tan critico desde el punto de-
vista de sensibilidad a la temperatura y puede admitir un-

resistor de polarizacién de 100 kn..

De una parte esto permite utilizar condensadeores de -
acoplamiento mucho menores (32uF) y por otro evita cargar-
excesivamente el generador de sefial. La garancia de este pa
so es también de 100. Los diodos en paralelo con estos con--
densadores se polarizan en directo sblo en el momento de co-
nectar el ipstrumento, de modo que los pasos siguientes pue-

den ser estabilizados simultdneamente.



Amplificador.

La salida diferencial excita un amplificador asimdti-
co {fig. 4-16) alimentado por una segunda pila: la salida -
de un celector se conecta al negativo y la otra a la entra-
da de la etapa asimétrica., Este sistema aprovecha toda la -
amplitud de la seifial disponible del amplificador diferencial
{en vez de s6lo la mitad) y evita el tener que desacoplar -
la alimentaci6n de la célula la que exigiria condensadores-
muy grandes. Las dos etapas diferenciales no naecesitan desa
coplamiento especial, puesto que la corriente que proporcio
na la baterfa es independiente de la sefal. Los resistores-
del Smplificador asimétrico se eligen de modo que, en ausen
cia de sefial, la tensifn con respecto al negativo propio se

mantenga constante al descargarse la pila,

El Gltimo paso es un simple detector de nivel que - -
excita la bobina de un pequeiio relé de l&minas. El potencio
metro permite ajustar la sencibilidad, de modo que sea posi
ble distinguir las sefiales verdaderas de los parasitos, cu-

yos niveles respectivos pueden variar segfin los ambientes.
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Fig.4~16 Amplificador y detector de nivel.



ALARMAS POR MICROONDAS

Los sistemaé de alarmas por microondas, también de
nominados de alarma por radar, se utilizan para proteger-
4reas mis limitadas que las regularmente protegidas por -
los sistemas basados en el método de deteccibn ultrasono~
ro. La mayorfa de los sistemas emplean dispositivos que -
se basan en el efecto Dopplex (£' = f ((V:V)/v)) que em
plean portadoras de RF en la banda de UHF o microondas. -
El sistema ofrece una total cobertura de pared a pared y-

de suelo a techo.

El sistema funciona basandose en el siguiente prin
cipio;la seial emitida en forma de onde de radio choca ~--
contra una pared y retorna al receptor en forma de eco. -
Cualguier cambio producidoc en el diagrama de la onda, con
motivo de la presencia de un intruso en el drea, es inme-
diatamente captado por el receptor. La falta del equili--
brio a que estd ajustado el receptor, disparard la alarma.
Sino se produjese un posterior movimiento en la zona, la-
alarma retornard a la situacién de escucha o espera, des-
pués de unp periodo previamente regulade, Sin embargo, un-
movimiento del intruso dentro del &rea protegida, podrd -
disparar una segunda etapa de la alarma, situacibn que po

drd mantenerse durante otro periodo igualmente fijado.
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El campo da microondas generado por el transmisor-
penetrard a través de la mayoria de las estructuras no me
tdlicas tales como las fabricadas éon pldstico, madera --
laminado u otros tipos de materiales similares. Las ondas
se reflejan en objetos metd&licos y el equipo responde al-
movimiento de cualquier ser viviente realizado dentro del
drea cubierta. Sin embargo, con la incorporacifén de £il--
tros, el sistema podrd no ser afectado por la presencia -
de pequefios animales. La unidad detecta movimientos muy -
leves sin que, por otra parte,reaccione a las turbulencias
o corrientes de aire, ruides, cambios de temperatura o de

humedad, etcétera.



LLAMADORES TELEFONICOS AUTOMATICOS.

Un llamador telefénico automitico pueds ser conec-
tado a su sistema de alarmas contra robo y automaticamen-
te ser captado por una estaci6n de auxilio (seguridad) --
cuando sea activada la alarma, Usted también puede acti--
varlo manuvalmente con un interruptor remoto o con un bo--
té6n en la unidad. Entonces, la mdquina marca automatica--
mente el nfmero del departamentode policia o de una perso
na responsable de la seguridad del establecimiento. Des--
pués que constesta el nlmero marcado, transmite el mensa-
je con el domicilio del establecimiento, los cuales se --

han grabado en cinta.

En un teléfono activado por sonido, el elemento --
transmisor (micréfono) del aparato es del tipo magnético;
genera un voltaje de CA cuando capta las ondas sonoras. -
Se pueden conectar varios teléfonos activados por sonido-
a través de un circuito de transmisién de un solo par de-
conductores, La ventaja de un sistema telefdnico activade
por sonido para las comunicaciones de seguridad, es que -
permanece en operacifn aun en el caso de una falla de - -

energfa eléctrica.
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pisco automdtico de mensaje Radio Shack Mod.49-431

ESPECIFICACIONES

Cassette: Senal de ruido: 30 4B
Distorxcibn grabade / reproduccién ; 6%

Nivel de salida grabado / reproduccién: - 14 d B M

Teléfono:

Capacidad de memoria: 3 nlmeros de 15 digitos cada -
uno,

Raz6n de marcaje: 10 pulsos por segundo.
Energfa requerida:

AC : 120 v. 60 1,

DC : 3 batarias "AA" de 1.5 v. cada una, para que
dure la memoria en falla de AC.
4 baterfas "C" de 1.5 v. cada una, para ope

racifén durante fallas de AC.

Vida de las baterfas: las celdas "AA" para memo--
ria tienen un total de 6.000 horas después -
de la falla de AC.

Las celdas "C" para operacién durante fallas
de AC. tienen un total de 5.000 horas des---

pués de la falla, sin llamadas 6 200 llapadas
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Caracterfsticas

. F&cil enlace con una alarma contra robo, proporcio
na una llamada automdtica de auxilio, si alguien -

intenta entrar al drea protegida,

Tocando un sintonizador le permite hacer una llama

da de emergencia.

. Botfn de prueba de baterfas: presionando checa la-

energfa de las baterfas.

. El disco automitico llamari cada n@mero grabado en
memoria una vez y repetird el mensaje 5 veces por-
nGmero. Después de la primera llamada, la unidad -
pausard 10 segundos antes de llamar el segundo nd-
mero. Pausard otra vez por 10 segundos antes de --
llamar el tercor nmere. Después gue ¢l mensaje ha
lla sido jugado 5 veces hasta el Gltimo nlmero en-
terado en una memoria el disco parard y el indica-

dor READY parpareard.
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Funcibn de Controles
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Palanca de restablecimiento: Presione para borrar todas-
las entradas y librar todas las funciones axcepte -
memoria. También, presione para incertar o remover-

la cinta del cassette, o para cancelar una llamada.

Etiqueta para nombres: Escribo los nombres de las partes-

y/0 sus nlmeros que estan almacenados en momoria.
Botén Dial: Presione para llamar los nlmeros almacenades,

Indicador de lectura: Prendera cuando preparado/pausa es-
té presionado y la unidad esté leyendo o enviando un -
mensaje. También parpadeara para indicar que ha sido -

enviado un mensaje,
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Bot6n de prueba de baterfas: Presione para checar las ba-
terfas. Si las baterias estan débiles se presiona -
el botbn, los indicadores de operacifn y memoria no

prenderdn,

Indicador de Memoria: Prende en el modo de prueba de bate
rfas cuando las baterfas tienen la suficiente ener--
gia para retener la memoria; parparea cuando la memo

ria esta borrada.

Indicador de operacién: Prende en el mode de prueba de --
baterfas cuando las baterias tienen la suficiente --
enexgia para operar parpadea cuande la memoria estd-

borrada.

Micr6fono: Uselo para dictarle anuncio do salida, Hable -
dentro de una distancia de 6-8 pulgadas en un tono -

de conversacién normal.
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Indicador de almacenamiento: Parparea después que ENTER -
estd presionado. Indica a la memoria si esta leyendo -

o escribiendo.

Indicador marca MSG: Prende cuando MAKE M5G estd presiona
do. Indica que el cassett esta recorriendo su mensaje-

de salida.

Indicador escucha MSG : Prende cuando HEAR MSG estd pre--
sionade. Indica que el mensaje esti empezando a reco--

rrerse.

Llave preparado/pausa. Presione para poner la unidad, -
para ser activado automiticamente por la alarma -
contra robo o control remoto o presionando DIAL.-

También usado para entrar en modo de pausa al -~
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entrar los ndmeros en la memoria.

Llave escucha MSG . Presionelo para escuchar lo grabado -~

en el mensaje de salida.

Llave de n@meros: Presione para entrar los nimeros telefd
nicos en la memoria. Llaves desde 1 2 3 son también --

usadas para las localidades de memoria.

Llave marca MSG: Presiona para grabar el mensaje de sali-

da.

Llave de almacenamiento: Presione después de haber presio
nado ENTER y tenga entrado el n@imero telefbdnico. Cie-=-
rre con llave los nGmeros telefénicos dentro de la me-

moria.

Llave de entrada. Presione para preparar la memoria para-
almacenar los ndmeros telefénicos. Cada nGmero telefé-
nico puede tener una localizaci6én de almacesnamiento en

la memoria hasta 15 digitos.

Llaves de localizacién: Presione para almagenar ndmeros -

telef6nicos on localidades especificas en la memoria,



CERRADURA ELECTRONICA.

Principio de la cerradura electrfnica.

La llave estd formada por una clavija normalizada-
DIN a 5 contactos y la cerradura contiene otros tantos -

simétricos (macho y hembra).

Entre 2 terminales de la clavija se solda una re--
sistencia cuyo valor puede estar comprendido entre 47 kft
Yy 1 ML (Resto de terminales conectados entre si). En la-
fig 4-17 se muestra un ejemplo entre muchas posibilidades.
El valor exacto de la resistencia, con tolerancia de 5% -
constituye un segundo cédigo cuyo nGmere de posibilidades
se multiplica respecto al simple cableado entre termina--

les (Fig. 4-18).
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Fig.4-17 Ejemplo del cableado Fig. 4-18 Algunos ejem
de la llave y correspon plos de tentativas-

de disparar la alar
ma al conectar la =
llavae.

diente cerradura.
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Al aplicar la clavija en la "cerradura", esta resis--
tencia pasa a formar parte del circuito electrbnico de for-
ma que selo el valor 6hmico correcto de la resistencia con-

la tolerancia indicada evitard que la alarma se dispare.

El circuito no recibe tensi6n de alimentacifn mien---
tras la llave no es introducida en la gerradura, Por eso, -
en estado de reposo, el consumo es nulo. Una vez introduci-

da la llave el consumo es de 10 mA. (12 v).

Esgquema completo

El esguema completo se muestra en la fig. 4-19. E1 --
cortocircuito de la "llave" proporciona corriente al circui
to integrado a través de la red RC que suprime las eventua-

les corrientes inducidas en los conductores de acoplamiento.
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Fig. 4-19 Circuito Electrico de la llave
Electronica.
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Un condensaor de 1 mF produce, por diferencia----
cibn, el impulso positivo de la excitacitn de la -
alarma, caso de que no haya coincidencia con la --

llave.

La tensién de referencia que facilita el TCAS65 --

alimenta tres puentes.

1.~ El puente 270 K/10 k determina la horquilla de detec-

cibn alrededor de la resistencia de referencia R.

2,- El puente 10 k/10 k genera una tensibn cuyo valor es-
la mitad de la tensidn de referencia, tensibn que de-
be alimentar el tercer puente, tras la insercibn de -

la"llave" correcta.

3.~ El puente que recibe la resistencia de la llave, a -~

medir estd formado por 4 resistencias de 10 k.

las 2 resistencias de 10 K de la rama superior so-
lo sirven para compensar la presencia de las otras dos re
sistencias del mismo valor de la rama inferior y estas --
sirven para evitar una relaci6n directa de la cerradura-
del C.I. Este Gltimo queda asi protegido de las tensiones
que pueden ser aplicadas a la toma, en caso de falsa ma--
niocbra o tentativa de sabotaje. Ademds, un condensador de

1 mF desacopla la resistencia de 10 k supericr, y el - -«
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rositivo ¥y negative, © masa, no afectan para nada a la toma
eliminando asf todo riesgo de cortocircuito que podria --

descargar los hilos y neutralizar el sistema.

La salida "C" de C.I. estd conectada a la base del
transistor 2 N 1 7 1 1 en montaje a colector comGn. La sa
;ida “C", siendo del tipo colector abierto en su estado-
"1i", deja el terminal 13 del C.I. en el aire. lLa resisteg
cia de 3Kl permite que el transistor reciba en su emisor-
la tensibn de alimentacién, sin consumo de corriente, - -
cuando el consumo general es nulo, El montaje puede pro--
porcionar alrededor de 300 mA 1lo gue es suficiente en -

estado de alarma,

Cuando se coloca la "llave" correcta, al circuito-
recibe corriente de alimentacién y la salida "C" queda a-
potencial de masa. La corriente de base del 2NI71l cuando

es derivada a masa, deja sin alimentacién al montaje.

Si una resistencia de valor incorrecto s montada-
en la llave, la salida "C" qgueda en "1" y la alarma se --
excita mediante el impulso previsto al afecto y que en es

ta ocasifép no estd neutralizado,



PROTECTOR CONTRA FALLA DE A, C.

4
Debido a que los aparatos de seqguridad electrénica

(alarmas, conectores teleffnicos) tienen que estar prepa-

rados para entrar en funcionamiento en cualquier momento,
\

es preciso preveer su constante alimentacibn, para que --

cuando exista una falla de A.C. no cese su actividad.

Esta protecci6n se logr6 con el siguiente circuito:

-,}“”“1 Y
R‘ ;Rl

FULNTE

cre=(paemenn RF E} v

12 vV

SILTEHR
ot
2 GuARIDAD

Fig., 4-19 Circuito protector contra falla

de C.A.



119

Las caracteristicas de los slemontos se muestran ~

en el capftule IIX. pdg. 64

Cdlculos de R, R, V_y LER
1 ’ S

Para alimentar al comparador L M7 4 1 os necesario
reducir el voltaje de la fuente de 12 VDC a 5 v (5.5 mé&x).

Esto se logré con su divisor de voltaje.

U = 12 (R)) <5.5
R, + R,
Suponemos un valor alto de resistencia para Rz (120 k A )
para evitar gue la corriente sca muy alta y no descargue-

répidamente las baterias.

Rl = 12 (120) _ 120 = 141.82 k
5.5
R, = 150 ko
1

Us = 12 (120}
120 + 150

Vs = 5,33 v ¢5,5v

Para que el comprador LM741 tenga un veoltaje de entrada -
¥i €5 v es necasario reducir el voltaje do la fuente re-

gulada de 12 v. Esto se logra con un divisor de tensibn.



Suponemos un valor alto de resistencia para R3 (82 k) pa-

ra evitar que la corriente sea muy alta,
R, = 12 (82) _ B2 = 114.8
5

Ry= 320 ku

Vi = 12 (82)
B2 + 120

Ui = 4.87 v<s v

Comprobacién

Para sl comparador LM741 tenemos:

%

N e 5,
Vp o
IV
=)
V. > Vz ==> U; = -1&

Vz > \}' —-.:7 ‘Ue - Us
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Si existe energfa de AC
Vi = 4.87v

que es el voltaje da entrada del comparador y que domuestra

que

N, 2V, = s O

simbolizando un cero l6gico, el cual al pasar por la com---
puerta buffer 7406 se transforma en 1 16gico gque eguivale -
a 5 v. el cual hace que las bobinas no presenten diferencia
de potencial, y que los contactos permanezcan en su estado-
normal, la cual significa que el sistema de seguridad esta-

alimentado por medio de la fuente de A.C.
5i falla el suministro de A.C. tenemos que
Vi = ov

Y que por lo tanto
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Simbolizando un 1 16gico, el cual al pasar por la com
puerta buffer 7406 se transforma en cero l6gico que equiva-
le a OV, 1o cual hace que las bobinas presenten diferencia-
de potencial y que por lo tanto los contactos cambian su es
tado normal, teniendo de esta manera la alimentacifn para-

el sistema de seqguridad por medio de la fuente de D.C.



CAPITULO v

EVALUACION Y SINTESIS DE ALTERNATIVAS

Por su eficiencia.

En los cilculos de los interruptores de presién -
se demostré que su eficiencia era aceptable, sin embargo
no es recomendable su instalacién, por que sus benefi~--
cios se pueden obtener por medio de otros sistemas de se-
guridad mds confiables, y de esta manera se ahorrard el-

costo de los mismos.

Son raecomendables los contactos magnéticos insta--
lados en las puertas, por que generalmente al ingresar al
local se tiene que abrir la puerta, por consiguiente sona

rfa la alarma.

Las alarmas fotoelectrfcas no son adacuadas para -

la proteccitén de la casa de cambio puesto que el intruso-

puede burlarla pasando por encima o por Receproa
deb&jo del rayo luminoso. Aunque esto -

se puede evitar realizando un muro de -

luz como el que Be muestra en la figura:

. TANS HiSHA

pero esto elevaria el costo del sistema ey

™~ e
esrerox

123
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de proteccién, lo cuval no es redituable, puesto que duran-
te las horas hdbiles siempre estarfa activado, daebido al -
gran ntimero de personas que acuden a la empresa, y durante
las horas inh8biles su utilidad puede ser proporcionada --
por otro medio de seguridad a instalarse, ya gea 1lo0s con--

tactos magnéticos o una de las alarmas.

A pesar de las innegables ventajas que ofrece el - -

CCTV, tiene varios inconvenientes:

1) Hay que estar observando la pantalla del monitor perma-
nentemente, a menos que se emplee un sistema suplementario
gue avise al vigilante de la presencia de un intruso en el
campo cubierto por la cdmara puede no rasultar suficiente-
mente amplio para proteger un local completo, y en ase ca-
so se necesitardn varios elementos. De lo anterior vemos -
que no es conveniente la instalacibn de un CCTV para la pro
teccién de la casa de cambio, puesto gue, para que resulta-
ra eficiente necesitarfa mis accesorios, lo gque significa -
un aumento en su costo a tal grado que equivaldria al costo

total de todo el sistema de seguridad a instalarse.

Las alarmas de intrusifn ultrasonoras o infrarrojas -
son muy eficientes en la detencién de intrusos, pues el --

menor movimiento de &ste en el drea protejida las activa'- -
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aunque se debe tener mucho cuidado en la ubicacién, puesto
que son tan sensibles gue pueden ser activadas por fuentes
de sonido. El costo de una alarma ultrasonora Radio Shack-
modelo 49-304 es el mismo que el de una alarma infrarroja
modelo 49-305 de la misma firma, pero con la diferencia de
que la alarma infrarroja también es capaz de activarse con
los cambios de temperatura, se eligié una de ellas para la

proteccifn del &rea 2 de la casa de cambio,

Las alarmas por microondas, tienen una eficiencia --
muy alta, y aunqgue son capaces de detectar movimientos-
muy leves, no reaccionan a las turbulencias de aire,rui
dos o cambios de temperatura, por lo que evitan al m&ximo-
las falsas alarmas. ES por eso que se eligif una alarma -~
por microondas para la proteccién del 4rea 1 de la casa de

cambio.

A las alarmas infrarrojas y por microondas se les-
conectarén interruptores de pdnico los cuales daben de es
tar localizados en las zonas mds proximas al personal que
laboran dentro de 1la empresa (y a la vez ocultas al pf-~
blico) para que estén en posibilidad de presionarlos en=-

aso de ser necesario y asf activar la alarma.
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También se les conectard una sirena que se instalard en

el interior del local, con el fin de desconcortar al intru-
so cuando provoque la alarma y otra sirena externa al lo--
cal para avisar a los vecinos y personas gue se encuentren

cercanos, a la activacibn de la alarma.

El sistema debe funcionar con seguridad afin con algu-
na falla de energfa del servicio eléctrico, por lo que es -
recomendable poseer un sistema protector contra falla de -~

A.C.

En toda alarma le¢ importante es que el propietario --
‘pueda disponer de c¢ierto corto tiempo para penetrar en al -
&rea protegida sin que se produzca la alarma y le proporcic
ne el tiempo necesario para desconectarla, por que si los -~
vecinos o la autoridad policlaca se acostumbran al funciona
miento de la sirena, aunque sea por poco tiempo, no les 1lla
mard la atencién cuando en verdad sea provocada por un in--

truso y su eficacia seré nula,

Por otra parte se considerard mis eficaz la alarma -~
sl carece de temporizador y se inicia tan pronte el intruso
intenta penetrar, por que de esta forma, en los prime--
ros momentos origina desconcierto en el maleanﬁe Yy en -

general desiste de su intento emprendiendo la huida.
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El procedimiento de la "llave electrfnica" es real--
mente la gran solucién, La llave aelectr6nica presenta una-
buene ventaja gsobre la cerradura habitual: cualquier llave
que no gea la debidamente codificada inmediatamente provo-
card la alarma, as{ como cualquier tentativa de manipula--

cibn,

Debido a que los circuitos electrbénicus de alarma son
dispositivos esencialmente avisadores y, por consiguiente =~
carecen de eficacia para impedir la continuacién de la in-~
trusibn, es por lo que se ha instalado un disco de seguri--
dad telef6nica, gue automdticamente al sonar la alarma la -
activa y avisa a la asutoridad de seguridad y a su vez a 2 -

personas encargadas de la empresa.

Ademds de todos los medics descritos es muy convenien
te que los clientes no tengan ninguna posibilidad de ingre-
sar al drea de trabajo del personal de la empresa, y esto ~
se logra con la reja de barrotes de PTR,1“ y el mostrador ~

de concreto,
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Justificacién econbémica del diseiio.

De las cotizaciones del dolar estadounidense fren-~
te al peso mexicano, dadas a conocer en el capftulo I, --
pigina 3, deducimos que las devaluaciones por dia del pe-

8o, son las siguientes:

2
2 2 1 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2,333
2.3333 2,3333 1 2 2 2 2
2 2 3 2 2 2 2
2 2 3 2 2.5 2.5 2.3333
2,3333 2,3333 2 3 1 3 2.3333
2,3333 2.3333 4 1 2 3 2.6667
2.6667 2.6667 2 3 2 3 2.3333
2.3333 2.3333 2 3 1 2 2.6667
2.6667 2.6667 2 3 2 1 2.6667
2.6667 2.6667 2 2 1 3 2.3333
2.3333 .2.3333 3 2 1 3 2.3333

2.3333 2.3333 2

Por tanto, la media de la devaluacién del peso por

o

- =
dia es: X = =

=
1

=~ 2.,2159
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La utilidad ' en los movimientos econémicos de la casa de-

cambio en estudio se determina por:;

UB = (Precio de venta de hoy) -
-(Precio de compra del dia siguiente)-

-(Gastos generales).

Por lo tanto la ecuacién se puede expresar de la -

siguiente manera:

UB = § [70,000 (15 ~ 2.2159)22 - (60,000)30)
donde
70,000: es el promedio de la compra-vanta
de dolares por dia

15: es la diferencia de precio existen-

te entre la compra y la venta del -
mismo dia.

2.2159: esta cifra se resta por ser la deva
luacin por dfa del peso, lo que re
presenta una disminuciSn en la capa
cidad de compra de dolares al dia -
siguiente con la cantidad de pesos-
obtenidos al vender los d6lares com
prados hoy.

22: es el nfimero de dias que labora la

empresa por mes.



60,000 : promedio de gastos por dia

30 : nGmero de dias por mes.

Realizando operaciones tenemos:

UB = § 17,887.514.00

la utilidad neta se determina por

UN=UB - IMPUESTOS
UN=UB~-10% (U.B,)

UN = 0,9 UB = 0.9 (17,887.514)

UN = $16,098,763.

El costo del material eléctrico y electrbnico (al dia

20-1II-87) que se seleccionb, asf como a la mano de -

obra es:
Cantidad Unidad Descripcibn P.U, Total

1 Pieza Alarma infrarroja $§.233,269
1 Pieza Bateria recargable 46,000
1 N Sirena electrénica exterior 73,600
1 " Cerradura electrénica 23,000
1 " Barrel para cerradura 3,450
2 Juegos Interruptores magnéticos

10,350 20,700

1 Pieza Sirena electrénica interior 62,100



Cantidad
1
4
1
200

Unidad

Pleza

"

-

Mta.
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Descripcitn P.U, TOTAL

Alarma por microenda $§ 251,850
Interruptor de pdnico 3450 13,800
Llamador teleftnico 438,150

Cable para ingtalacién 335 67,000
$1'232,919

Mano de obra 248,600
TOTAL $1,481,519



Agregando el costo econémicc del mostrador de con-
creto y la reja met&lica, obtendremos el costo total de -
la inversién destinada a la seguridad (personal y mate---

rial) de la empresa:

CTOs = $ (1,481,519 + 350,840 + 254,568)

COSTOs $ 2,086,927.00

Ahora, si hacemos la smiguiente operacibn

cosTo
8 . 100 = 2:086,927 1494 2 13

UN 16.098.763

Nos damos cuenta que con tan s6lo un 13% de la UN de un -
mes se paga todo el sistema de sequridad instalado. Lo --
que JUSTIFICA completamente el gasto hecho en el disefio -

de la seguridad de la casa de cambio en aestudio.
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CONCLUSIONES

En base a los medios de seguridad seleccionados en -
el capitulo anterior y conforme a las horas del dfa se pro

tegerd a la casa de cambio con los siguientes medios:
Horas hébiles

Mostrador de concreto, reja metdlica, contactos magné
ticos, interruptores de pé&nico, conector telefénico,-
sirena electrfnica interna y sirena electrénica exter
na, alarma infrarroja y por microondas en estado de -

espera.

A pesar de los medios de seguridad que respaldan a la
empresa 68 aconsejable que los empleados siempre tra-
bajen con una mentalidad precavida para cualquier --

atentado.

Usos recomendables para la seguridad de los empleados

de la casa de cambio.

Mostrador: Para proteccién de posibles ataques con ar
mas de fuego de corto y mediano alcance y armas blan-

cas.
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Reja: Junto con el mestrador le servird para impedir

que una persona del pdblico lo detenga,

Interruptor de pdnico: En caso de emergencia presione
lo y 81 activard las alarmas,-
sirenas y el conector telef6nji
co gque le servir&n para pedir-
auxilio y daesconcertar al agre

gsor.

Horas inhdbiles:

Cerradura electrbnica, contactos magnéticos, alarma-
por microondas, alarma infrarroja, conector talefoni

co, sirena electrdnica interna y externa.

En ambos casos siempre se debe de tener preparado el
protector contra falla de A.C. para asegurar el funciona---

miento de los medios de seguridad electrénicos.
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